

ELŐFIZETÉS

HELYBEN:
Egy évre 24 korona.
Egy hónap 2 korona.

VIDÉKEN:
Egy évre 26 korona.
Egy hónap 2 k. 40 f.

ARADI KÖZLÖNY

POLITIKAI NAPILAP.

SZERKESZTŐSÉG:

Aradi és csanádi egyesült
vasutak palotájában.
TELEFON-SZÁM: 137.

KIADÓHIVATAL:

Aradi Nyomda Részvénytársaság.
Közep főherceg-ut 22. sz.
TELEFON-SZÁM: 131.

Arad, 1916.

Főszerkesztő
Stauber József.

Szerda, március 22.

Repülőink bombázták Valonát.

Budapest, március 21. (Hivatalos.)
A főhadiszállásról jelentik:

Orosz hadszíntér:

A harci tevékenység helyenkint, különösen a Pilszer-Baltin hadsegrégnél fokozódott.

Olasz hadszíntér:

A helyzet általában változatlan. Az ellenségnek a Rombonon és a Mrzli Vrh-en elfoglalt állásaink elleni támadásait visszavertük. A Rombonon egy újabb vállalkozásunk alkalmával nyolcvanegy olaszt fogtunk el.

Délkeleti hadszíntér:

Repülőink az éj folyamán megjelentek Vlora (Valona) felett és eredményesen dobtak bombákat a kikötőre, valamint az ott levő csapat táborra és élénk tüzelés dacára sértelesenül tértek vissza. A helyzet Montenegróban és Albániában változatlanul csendes. Höfer altábornagy, a vezérkari főnök helyettese. (Miniszterelnökség sajtóosztálya.)

A Maas nyugati partján is sikerrel támadnak a németek.

Berlin, március 21. (Hivatalos.)
A nagy főhadiszállás jelenti:

Nyugati hadszíntér:

A Maastól nyugatra bajor ezredek és württembergi landwehrrészek szorgos előkészítés után rohammal elfoglalták az Aoncourtól északkeletre elterülő erdőben és az erdő mellett erősen kiépített összes francia állásokat. Az ellenség igen jelentékeny véres veszteségek kivül eddig sebesületlen foglyokba harminckett tiszte, köztük két ezredparancsnokot és kettőezeröttszáz főnyi legénységet, valamint sok, még számba nem vett, hadianyagot vezetett. Az ellenség megkísérelt ellentámadásokat mitsem használtak neki, sőt további súlyos kárával jártak. A Maastól keletre a harci tevékenység képe változatlan maradt.

Keleti hadszíntér:

Az oroszok támadásukat a legszélesebb csanádi szárnyra is kiterjesztik. Rigától délre véresen

visszavertük őket; ugyanez a sors ért erős ellenséges felderítő osztagokat a Duna-fronton és Jakobstadttól nyugatra. A német arcvonal ellen Postavytól északnyugatra és a Narocz és Wischniev tavak között éjjel-nappal különösen erős, de hiábavaló támadásokat intéztek. Az ellenség veszteségei megfelelnek harcba vitt nagy embertömegeknek. Arcvonalunk egy messzire kiugró keskeny kiszögellését a Narocz-tótól közvetlenül

délre az ellenség átkaroló tüzelésének elkerülése végett pár száz méternyire a Blisneki melletti magaslatokra vontak vissza.

Balkán hadszíntér:

A görög határon helyt jelentéktelen járőr-csatározásoktól eltekintve a helyzet változatlan. Legfelsőbb hadvezetőség. (Miniszterelnökség sajtóosztálya.)

„Háborus erkölcsök.”

Arad, március 21.

...Ezt is el kell egyszer mondani.

Fiatalkatonák, a harctérről jövők, vagy a frontra készülők, más szemmel nézik a világot, mint egyéb emberek. A szabadságoltak, a lábba-dázók és a más címeken visszatérők lelke éhes a fegyveres élet alatt nélkülözött örömekre. Ragyogó szemük mohón issza be a tavaszi verőfényben sétáló nők, asszonyok, leányok látását. Nem okoz bennük fájdalmat a különbség, a melylyel az ő keserves, halál mellett járó, idegrontóan izgalmas, vagy kedélyt pusztítóan egyhangú életük az itthon valóknak nyugodt és látszatra csupa-kezd módjától elüt. Csak élvezni akarják mindazt a jót, a mit az itthoniét nyújt nekik, — ki tudja meddig, és ki tudja, mikor újra! Akik pedig ezután mennek a csatamezőkre, azoknál a jókedv, a semmi mással nem törődés, a szórakozások keresése az az enyhe narkózis, a mely elzsiobasztja a jövőbe néző aggodalmas, nyugtalan gondolatot.

Mind a kettőnél természetes érzés. És mondjuk meg: van-e valami, a mit tőlük sajnálni lehetne? Annyit, a mit tőlünk mi miattunk élvezhetnek, megközelítően annyit úgy se lehet nekik adni. És amikor ők megérik ezt a hangulatot, minden önteltség nélkül arra a természetes gondolatra jutnak, hogy most minden virág nekik nyílik... meg a másé is.

Es ebből ered egy kis téltreértés. A háborus katonaiélet gyakran sodorja a harctérről haza jövőket, a harctérre menőket idegen városba, idegen helyekre. A stratégiai szükség össze-vissza keverte a pótkereteiket, az ezred székhelyeket, a főszerelési állomásokat, a különféle rendeltetésű osztagokat. Amikor az idegen helyre jutott fiatal katona zöld-szürke keb-

lére a női kegy ráhajlik, az természetesen mind „a tisztességes asszony”, „urino” képében teszi. Sőt a legtöbb a „hadbavonult neje”, vagy, hogy a osemége izesebb legyen, a „hadifogoly szalma özvegye” címe alatt megy a randevura. És ti, ifjú katonák, ha a rövid szabadság minden órájának leszakasztjátok virágait, az órák elmúltával azt mondjátok magatokban, magatok között, sőt társaságban is: „mégis szörnyűek ezek a háborus erkölcsök!”

Tulajdonképpen nem kellene az ilhuziókat rontani. Azt mondják, Lublinban nyolc-tíz éves csavargók fogják meg a front szomszédságában levő katonákat és ajánlanak nekik eleven portékákat. Az undorra, amely ettől a katonákat ellepi, tényleg kivánatos lesz a tiltott, de „tisztességes” háttérü szerelem. A valóság mégis az, hogy a „tisztességes urinők”, a „nő, kinek az ura a fronton van” és a „hadifogoly-szalma”, mind abból a világból van, amelyikből a lublini utcasínek ajánlanak szerelmet. Ez a világ a háboru alatt tényleg megszaporodott és ebben romlottak a háborus erkölcsök. De másokra ezek miatt feneketlen romlottságot kenni, a háboru alatt a nők sülyedéséről beszélni: — nemesak lovagiatlan, de a legnagyobb mértékben indokolatlan is.

Az aktualitását ezeknek a soroknak egy sötét bűneset adta meg. Azok között, akik a könnyen gyuladó, könnyen megteveszthető katona-szerelmekre vetik magukat, egy-két hete feltűnt egy elegans nő. Egygyel több, vagy kevesebb, a kit nem illetett, nem törődött vele és nem vette számon, hányszor adta ki magát urinasszonynak, tartalékos feleségének, hadifogoly párjának. Ma hajnalra azután ez a nő a hivatasos gonoszte-

vők teljes hidegvérével, előre kiszámított módon rablógyilkosságot követett el. Megfojtotta a háziasszonyát és első bűnhődése az a csalódás volt, hogy kövér ezresek helyett csak pár kopott forintot talált az öreg asszony szekrényében. Az is jó, — és szépen felöltözve, toalettvágva akart tovább utazni, más városba, — ha az indulásnál a detektív le nem fogja.

Fiatalkatonák, — ez az eset nem annyit jelent, hogy minden nőben, ki az első pillantástokat barátságosan vizsgálja és az első üzenetre igent mond, rablógyilkos-jelöltet nézettek. Pásztor-úraitokat ne rontsa az a gondolat, hogy az a kar, a mely vállatokra fonódik, holnapután talán zsupori matrónát fog lojtogatni. De — magáról megfélemedezett uriaszónak mégse higgyétek az ilyen és ne ítéljétek meg ezek miatt a háborus erkölcsöket. Hiszen, ha osakugyan ilyenek lennének a háborus erkölcsök, megérne az ilyen erkölcsök országára annyi áldozatot, szenvedést, halalmegvetést, a melyben ti jártatok, vagy ti fogtok előljárni, derék, fiatal katonák!...

Szabad-e a hegyaljai nyaralóknak élelmiszert kivinni Aradról?

(Az aradi izraeliták pászka. — Panaszkodó pékek a városházán.)

Az Aradi Közlöny tudósítójától.

Arad, március 21.

A mindennapi gondok mellé még különösek, speciálisok is sorakoznak. A legtöbb ember úgy van a bajjal, hogy már el sem lehet nélküle, ha nincs, hát keresi. A síró természetek rosszul éreznék magukat, ha nem lenne okuk a panaszkodásra. Most például, hogy a közlekedés télig-meddig kezd rendes kerékvágásba terelődni és a tanács sem mindennap tart ülést, hogy gyomor-kérdésekkel foglalkozzék, egy egészen új és speciálisan aradi gond veti előre a sötét árnyékát.

Az aradi uri családok igen tekintélyes része a Hegyalján nyaral. Most a háboru alatt kényszerítéssé vált a rendkívül sokan élnek a kies tájékon, amely második otthona az aradiaknak. Három-négy hónapra tehető a hegyaljai szezon, nem is számítva a szüretet, amely azonban közlekedési szempontból már a jövő esztendői kampányhoz tartozik.

Ezek a nyaralók természetesen Aradról táplálkosnak. Innen visznek ki lisztet és zsirt, valamint más élelmiszert. Azaz, hogy csak vinnének, ha szabadna Arad területéről szállítási igazolvány nélkül valamit, pláne lisztet és zsirt kivinni. A legsúlyosabb büntetés fenyegeti a csempészeket, mert csempészeknek tekintik azt, akinek nincs hatósági engedélye az exportra. A tanácsnak ellenőrző közeget kellene tulajdonképpen a hegyaljai villamoshoz állítania, aki mást ne tegyen, mint az élelmiszert kivittet meggátolja.

Igen sokan kérnek is szállítási igazolványt, mert egy kiló burgonya sem hagyhatja el a várost eme fontos okmány nélkül. De mi lesz, ha a tavaszal, — holnap már hivatalosan az van — megindul a népvándorlás a nyaralókba, a szőlőkbe. A hegy menti falukban az aradiak hiába kísérleteznek, ott ugyan egy kiló lisztet sem adnak a városiaknak.

A tanácsnak megszaporodnak a gondolai. Lócs Rezső helyettes polgármester már gondolt a nyaralókra és abban tárad, hogy éhen ne haljanak. Előterjesztést intézett a tanácshoz és arra kéri, hogy foglalkozzék ezzel az Aradon speciálisan nagyfontosságú kérdéssel, mert a városból több száz ember jár kinaponta a Hegyaljára, aki ott is eszik, tehát élelmiszertre van szüksége.

A helyettes polgármester azt proponálja, hogy vagy a polgármester adjon generális felhatalmazást a Hegyalján lakóknak élelmiszert kivitelre, vagy pedig a földmivelésügyi minisztertől szeressen a tanács általános engedélyt a hegyen nyaralóknak. A kérdés rendkívül fontos és rendkívül kényes. Nem a nyaralóktól féltendő a város közlekedése, mert mindegy, hogy itthon, vagy a Hegyalján togyaszlják-e az aradiak a lisztjüket, zsirjukat. Azonban ha csak egy kis részt látnak azok, akik lesik az alkalmat, hogy innen elszállítsák az élelmiszert, felhasználják és megtalálják a módját, hogy a részt kitaposott utá tágítsák.

Az izraeliták husvétli lisztjével kapcsolatosan is elég nagy gond szakadt a tanács nyakába. A kereskedelmi miniszter rendelete szerint az aradi izraelita hitközség a budapesti hitközségtől kapja tagjai részére a pászkalisztet és pedig minden fogyasztónak két kilogrammot. Az összeírás szerint Aradon 5350 pászka fogyasztóról kell gondoskodni. A liszt meglesz, a miniszter egy fővárosi malomból utalja ki. Azonban elrendelte azt is, hogy a husvét idejére, azok, akik a pászkalisztet ellátva, a hatóságtól kenyérjegyet nem kaphatnak. Minthogy abszolúte nem biztos, hogy a jelentkezettek átveszik-e majd a drága husvétli lisztet és vajon azok, akik átveszik, elégségesnek találják-e a két kilót nyolc napra, bizonyos, hogy sokan lesznek, akik kenyérjegyre is reflektálnak. A háboru következtében a helyzet tudniillik úgy alakul, hogy a szigorú rituális törvényekkel szemben a zsidóság lelkipásztorai maguk is tanácskozás tárgyává tették azt a kérdést, vajon nem lenne-e indokolt a szigorú tilalmon enyhíteni. A rabbik egyesülete azzal a kérdéssel foglalkozik, nem kellene-e megengedni, hogy a husvét idején, amikor minden kovászos és lisztartalmu ételnemű, tehát a hüvelyesek élvezete is tilos, ez utóbbiakkal élhessenek a hívők? A kérdés nem új, Arad egyik nagynevű főrabijára Cholim Aron a maga részéről a hüvelyesek élvezetét husvétkor megengedhetőknek tartotta, azonban ezzel az álláspontjával teljesen izolált maradt. Kérdés, hogy a világháboru a zsidóságot el tudja-e téríteni apái által évezredek szenvedései közben hűen megőrzött törvényeitől? A vallásért hozott nagy áldozatok mellé sorakoznak most a koplalás. Ha a hitű izraeliták lemondanak a kenyérjegyről, akkor a tanácsnak könnyű a dolga. Ha azonban igénybe akarják venni, mert igénybe kell venniük, akkor a tanács nem tudja, mit csináljon a kereskedelmi miniszter tilalmával szemben és főképp mit csináljon akkor 5350 ember részére, milyen módon ellenőrizze a legközelebbi jegykiosztásnál, hogy ki kapott pászkalisztet és ki nem. Végeredményben egy vagon lisztől van szó, ami most elég tekintélyes mennyiség.

A bajok betetőzéseül ma megjelentek a városházán a pékek és amiatt panaszkodtak, hogy az új lisztelosztási rendszer mellett nekik hét felől kell összeszedniük a lisztet. Ezen könnyen változtathatnak, mert van mód arra, hogy minden kereskedőhöz egy bizonyos

számu sütőiparost osztanak be és a már megállapított arányszám szerint kapják tőle a lisztet. A rendszert csak tovább kell fejleszteni és nem lesz semmi baj.

Nagybankok nagybankja.

(A Magyar Bank és a Leszámitoló Bank érdekközössége.)

Az Aradi Közlöny tudósítójától.

Budapest, március 21.

Most már nem a gabonatözsde fontos, hanem az értékpia: a tőzsde meguyilik és mindjárt az ület kezdetén két szenzáció akadt, mely beszédtemát ad és amely kétségkívül a kurzusokat is befolyásolni fogja.

A két szenzáció közül az egyik a Magyar Bank és a Leszámitolóbank érdekközössége, amelyről a Neue Freie Presse adott hírt és a mely nagy port vert fel a pesti és a bécsi piacon. A Presse híre ugyan nagyon óvatosan volt megfogalmazva és egyáltalán nem beszélt tuzió eshetőségről, mégis mindjárt erre a tésre vitték át az információt. A két bank közt már voltak közös üzletek és tényleg most is sok a közös érdekük, különösen a Balkánon, ahol ennek a két intézetnek van a legnagyobb jövője. Mégis azt hiszik, hogy a bécsi lap híre nem jelent olyan pozitív tárgyalásokat, a melyeknek nagyobb jelentőségük volna, mint azoknak a megbeszéléseknek, amelyek a két bank közt máskor is folytak. Igaz, hogy a rendkívüli idők sokkal nagyobb koncepciókat is könnyebben válthatnak valóra, mint amelyek békében aktuálisak lehetnek. A börzén emlékszenek még arra, hogy néhány év előtt is telmerült a nagybankok nagy bankjának eszméje, amely a legelső öt budapesti pénzintézetet foglalta volna össze és amely valóban grandiózus eset lett volna. Ez az ötlet azonban csak ötlet maradt és valószínűleg a Magyar Bank és a Leszámitolóbank tuziója is csak ötlet fog maradni, annál is inkább, mert mind a két intézet annyira erős és konszolidált, hogy külön-külön is képesek nagyszabású akcióra.

A másik szenzáció, amely szintén rövid életű volt, a Közúti és Városi villamos vasut tuziójára vonatkozott és annál érdekesebb volt, mert ebben az állítólagos tranzakcióban a Dresdner Bank is részt vett volna. Hát a hír mára úgy a közúti vasut, mint a Városi vasut igazgatósága kategorikusan megoafolta, ami azért is érdekes, mert ilyen hivatalos nyilatkozat a másik tuzió ügyében sem a Magyar Bank, sem a Leszámitoló-bank részéről nem történt.

A tőzsdén ujabban a Leszámitolóbank mérlegével foglalkoznak, amely más keretek között ép oly imponáns, mint a Hitelbanké. Mindkét intézet nagy áruosztállyal dolgozik és igen természetesen fokozott nyereségre is tett szert, amit a jutalék számlán könyvelt el. Kétségtelen, hogy úgy a hitelbank, mint a Leszámitolóbank a háboru alatt igen nagy mértékben megerősödött és ebbeli pozíciójukat még jobban meg fogják azilárdítani, épp úgy mint a Magyar Bank, amely a Hitelbankkal és a Leszámitolóbankkal együtt rendkívül fejlődött a háboru alatt és kétségtelen, hogy különösen a háboru után a Balkán-piac megtelítő kihasználásával valóban a kontinentális bankok közé fog emelkedni. A mértegek közül különben már csak a Wiener Bankvereiné volt hátra, amelyet ma publikáltak és amelynek szép eredménye kedvező hatást keltett. Általában a bécsi intézetek az

Unionbanktól egészen a Verkehrsbankig pompás eredménnyel dolgoztak, rendkívül nagy betétállományt halmoztak fel és áruüzleteik is dus hasznot hoztak. A bécsi piacra ez a körülmény természetesen épp oly jó hatással volt, mint ahogy a pesti borszen is rendkívül fokozta a háussét az a körülmény, hogy bankjaink pompásan megállották a háborút.

Százezer koronát sikkasztott egy hivatalnok

(Tragikomikus bűnügy.)

az Aradi Közlöny tudósítása.

Arad, március 21.

Egy aradi ur, aki ma érkezett haza Fiuméből, a következő érdekes történetet mondta el az Aradi Közlöny munkatársának:

— Az eset, amelyről elutazásom napján egyik üzletfelemtől értesültem, nem került bele a lapokba. Dubocovich bornagykereskedő cég, amely számos aradi céggel áll üzleti összeköttetésben, s amelynek a Via Carducin van a telepe, megbizta egyik tisztviselőjét, Velcic Antalt, hogy a Banca del Litoraleban (Vidéki Bank) lévő 102 ezer koronát vegye ki és az összeget megfeleleze két másik fiúmei pénztáratnál helyezze el. A tisztviselő már két esztendeje áll a cég szolgálatában és a legmegbízhatóbb egyénnek bizonyult. A cég tehát minden aggodalom nélkül átadhatta tisztviselőjének a 102 ezer koronáról szóló takarékpénztári könyvet.

Azonban a cég pénztárnoka még sem bízik annyira a fiatal hivatalnokban, mint főnöke. Annak tudtán kívül előbb a Banca del Litoralehoz telefonált és megkérdezte:

— Kérem, ott volt-e a hivatalnokunk és kivett-e 102 ezer koronát?

— Igen, a pénzt kiadtuk.

Azután a másik két bankhoz telefonált és ezt mondta:

— Otvenegyezer koronát fog elhelyezni önöknél egyik hivatalnokunk. Oda érkezett-e már az illető.

— Még nem.

— Ha megérkezik, telefonáljanak nekünk.

— Rendben.

A telefon jelentés azonban délig sem érkezett meg. A cég ekkor megerte a feljelentést a rendőrségen a megbízható hivatalnok ellen. A detektívek végig kutatták az egész várost, de nem akadtak a sikkasztó nyomára. Már-már azt hitték, hogy a tettes talán üngyikos lett, mert arra semmi bizonyítékot nem találtak, mintna a városból eltávozott volna. Este hét órakor azután érdekes dolog történt. A Via Carducci 11. számú ház pincéjéből (ebben a házban van a Dubocovich cég irodája) rémes zajlás és nyögés hallatszott föl az utcára. A járőrök figyelmesé tette a rendőrséget a különös zajra. A rendőrség emberei lementek és egy megkötözött fiatalembert találtak, aki rettenetesen javvessékelt és folyton ezt ordította:

— Kiraboltak, megloptak!

A „szarancsétlen” ifjubar Velcic Antaira ismertek, aki a következő mesét mondta el a titkos rendőröknek:

— Amikor lejöttem a bankból, ahol a 102 ezer koronát kivektem nekem, a kapu alatt

két marcona alak támadott rám. Betörték a számat és kloroformmal azonnal elaltattak; arra még emlékezem, hogy egy zárt autóbá tuszkoltak. Hogy később mi történt velem, nem tudom. Este a pincében magamhoz tértem és összekötözve találtam magamat.

A fiatalember zsebében egy fillért se találtak. A kereszkérdések következtében aztán a következő vallomást tette:

— A pénzt én sikkasztottam el két barátom segítségével. Két barátom — két fiúmei kereskedő — már várt engem, amikor lejöttem a bankból, mert ők már tudták, hogy pénzt hozok magammal. A 102 ezer koronát átadtam nekik, aztán az ő kíséretükben lementem a cég pincéjébe és ott ők megkötöztek engem. Hogy ők hová tették a pénzt, én nem tudom.

A hatóság azután letartóztatta a két kereskedőt, akik bevallották, hogy a pénzt egy fiúmei asszonynak adták, aki azonban nem tudta, hogy a csomagban ilyen nagy összeg van. A rendőrök kimentek a megnevezett asszony lakására és a szekrényben egy dobozban meg is találták a 102 ezer koronát. A nő ugyanis azt hitte, hogy ékszerszobát rá és nem bontotta ki.

A nagykövet lapot alapít.

(Egy entente-diplomata kalandja. — Huszezer lei egy autogramért.)

az Aradi Közlöny tudósítása.

Bukarest, március 21.

A bukaresti társaságok, az utca és a szalonok néhány nap óta egy vidám histórián mulatnak, mely egy bukaresti nagykövet történet meg. A szereplő nagykövet neve nem került nyilvánosságra, de azért mindenki jól tudja, hogy az entente hatalmak melyik diplomatájával történt meg az eset, amely élénk világot vet azokra az eszközökre is, amelyekkel a Bukarestben székelő követek a románok rokonszenvét akarják megnyerni. A diplomata, akiről a történet szól, a legvendégszeretőbb ember a román fővárosban, szalonjának ajtaja mindenki számára nyitva áll és különösen a pénzzavarba került entente-barát újságírókat fogadja kitüntető előzékenységgel. Március elején két elegáns román úriember kereste fel őt, bemutatkoztak exzellenciájának, az egyik könyvkiadónak, a másik újságírónak mondotta magát. O exellenziája, szokása szerint, a legmegalapozottabban fogadta látogatóit.

A könyvkiadó ékes szavakkal adta elő, hogy mennyire a szívén viseli a háza sorát, a nagykövet politikai terveit rajongó csodálattal bámulja és Romániára nézve az egyedül üdvözítő megoldásnak találja, ha a nagykövet ur harcban álló dicső országa mellett foglalna állást. Azonban ő a tett embere és nem akar megakadni a meddő együttérzésnél, a saját tőkéjével egy napitaport óhajtaná indítani, amely a nagykövet ur politikáját támogatná. Viszonszául nem kér egyebet exzellenziájától, mint erkölcsi támogatást. A követ ur majd elolvadt a szokatlanul becses és ékes ajánlatra, a legfinomabb havannával kínálta meg a két jeles úriembert, aztán előkereste a román kompaszt és hazája összes nagyobb román földön levő bankjaihoz és vállalatjaihoz egy megleghangu ajánló körlevelet írt, melyben a vezérigazgató

urak erkölcsi és hazafias kötelességévé teszi, hogy a könyvkiadót és az újságírókat moráliter — szóval hirdetésekkel és pauszálékkal — támogassák.

Szívélyes bucsu után boldogan távozott a két vállalkozó, zsebében az aranyat érő ajánlólevéllel, két hétig jártak a bankokat és vállalatokat, ahol minden ajtó megnyitott előttük a diplomata leveleinek varázsára és bár a lapalapítás terve még csak terv volt, kerék országban kilencven ezer frank (lei) pauszálé és hirdetési előleget vettek fel, mint szerény erkölcsi támogatást.

Mikor kifogytak a kitűnő urak a pumpolható vállalatokból és kénytelenek voltak megelégedni az összeharácsoit összeggel, befűtek egy kávéházba — osztozkodni. Azonban nem voltak egy véleményen az egymás fáradságának honorálását illetően; a könyvkiadó ur többet követelt a felerésznél, mondván, hogy ő adta elő a tervet a követnek, tehát neki köszönhető az egész erkölcsi támogatás, az újságíró pedig azt állította, hogy őt illeti a pénz a nagyobbik rész, mert az egész lapalapítási mese az ő ötlete volt. Szó szót követett, heves, hangos vita támadt, az üzletársak összepofozkodtak — és a rendőrségre kerültek. Itt aztán kiderült, hogy az egyik ur Georgesou, bukott könyvkiadó, jelenleg könyvügynök, a másik Dimitria, állás nélküli riporter. A rendőrség botrányokozásért 100—100 lei pénzbüntetésre ítélte őket, azán szabadon bocsátotta, mert azt már nem lehetett megállapítani, hogy csalási szándékából szedték-e fel az előlegeket. A leendő lapkiadók, zsebükből a pénzzel és a nagy ur ajánló levelével, mint jóbarátok távoztak. A nagykövet ur, akit perasse a rendőrség sietve értesített a kellemetlen botrányról, azonnal magához kérte a két urat és kijelentette, hogy tekintve a botrányt, indiszkrét viselkedésüket, ajánló sorait visszakeri tőlük. Erre előállt az újságíró, Dimitria és a következő hiselgő kijelentést tette az exzellenziájának:

— Exzellenziád tulságos nagy áldozatot kér tőlünk, mert úgy látszik, nincsen a saját nagyságának tudatában. Exzellenziás ur, a sajátkezű levele történeti becses bir; akár melyik autogramgyűjtő adna érte huszezer leit, tehát ne kíváncsija tőlünk, hogy lemondjunk a nekünk adott ajánlólevélről, mely annyira becses...

A követ most már egészen tisztában volt, hogy kikkel van dolga; az ajánlólevelet minden áron vissza akarta szerezni és végül megvette huszezer leiért, amit dühöngve adott a puhaközű rendőrség tudására...

Ilyen drága áron jutott a kitűnő diplomata saját autogramjához. A bukaresti mulatókban pedig kuplékat énekelnek a drága autogramról, a lapok célozgatnak rá, a követről írva, az utcán és a társaságokban pedig egyébről sem beszélnek, minthet erről a tanulságos „külpolitikai” eseményről...

Nyomatvány rendelők

szives figyelmébe ajánljuk, hogy szükségleteikről idejekorán gondoskodni sziveskedjenek, amennyiben később a — papíráruk rendkívüli emelkedésére való tekintettel — kénytelenek leszünk mai árainkat aránylagosan emelni.

Ujabb német sikerek a Maasnál.

(Verdun nyugatra is tenyegetik. —
Joffre szeméje.)

Tájékoztató tudósítás.

Berlin—Páris, márc. 21.

A francia hivatalos jelentés a következő: Maastól nyugatra neves nagykaliberű lövedékek történt bombázás után a németek megkísérelték arcvonaluk kiszélesítését és a front távoli részéről odavont új hadosztályt vetettek harcra. Avocourt és Malancourt között hevesen támadtak, miközben maró tolyadékot is használtak fel, de záró tüzünk és gyalogsági géptegyer tüzünk megtörte a támadás erejét, csupán Malancourtól keletre tudtak kissé előre jutni.

Páris, március 21. Joffre generalissimus tegnap Verdunba érkezett. Petain, Humbert és Herry tabornokokkal szemlét tartott a gyalogsági és tüzérségi csapatok felett. A generalissimus köszönetet mondott a verduni hősöknek. A tisztektől és a legénysegtől azzal vett bucsut, hogy meg egy kis ideig kitartásra és kétőzött energiára van szükség és akkor a verduni támadásnak vége lesz.

Basel Joffre pénteken megtekintette a belio. li arcvonalat. Csapatsemit tartott és ki-tüntetéseket osztott ki.

Zürich. Az Echo de Paris új nagy akcióit jelent be, melyben a lovasságnak oly nagy szerepe jut, aminőben a háború kitörése óta nem volt része.

Genf. Parisból jelentik: Pasies és Salandra a napokban ideérkeznek, hogy részt vegyenek az entente konferenciáin.

Amsterdam. A Flamand partvidéken tegnap óta nagy élénkség uralkodik. Az entente repülői délután teiderítő utra indultak. Délután ket órakor egyik repülőgépnök megjelent Zeebrugge felett. A németek nyomban hevesen tüzeltek. A levegőben létezett is a szupernak robbanása. Hajnalban a német óráégek lény-jeket adtak, mert ismét közeledett egy repülő, mely a németek parti ütégállásait tű-zelte. A bombázás hajnali négy órától délutá-nig tartott. Zeebrugge bombázásáról azt jelen-tük, hogy a bombázásban számos repülő vett részt és a városban nagy tűz volt.

Zürich. Ide Franciaországból megbízható jelentések érkeztek arról, hogy a franciáknak a Verdun előtti harcokban reménytelen nagy veszteségeik voltak. Csütörtökön Lyonban magában több mint husz kommandókat küldt be a Verdun előtti megsebesült katonákkal. Minden intézkedést megtesznek arra, hogy a Verdun melletti az ország belsejébe szállított sebesültakat a polgári lakossággal való érintkezés elől elzárják, mert megakasztják gátolni, hogy a lakosság értesüléseket kapjon a Verdun melletti harcoktan hozott francia áldozatokról. Idegesen tekintenek Franciaor-szágból az angolok felé, akik még mindig nem kezdtek meg offenzívájukat, amit a francia front könnyítésére oly gyakran ígértek. Az a hivatalos jegyzék, amely csütöpítő célszállal foglalkozott az angol fronttal, nem tett jó ha-tást. Ami az olaszokat illeti, segítségükre a francia közvélemény sohasem volt valami nagy véleménynyel és a legutóbbi időben még ezt a

osekély várakozást is rendkívüli módon lefo-kozták. De még így is fölötte kínosan hatott az új olasz offenzívának hirtelen megszűnte és az a körülmény, hogy az osztrák-magyar o-szpatok egyes helyeken előretörték.

TORVENYKEZÉS.

§ Preiszné háromezer koronája. Nagy-váradról jelentik: A nagyvárad esküdtek fel-mentő verdiktjével befejeződött Preisz Ká-rolyné bűnügye. A lérje megöletésével vádolt főhadnagyné sorsában nevezetes része volt vé-dőjének Adorján Emil dr. ügyvédnek, aki ha-talmas koncepciójú védőbeszéddel, meggyőző erejével, bravuros jogi alapozottságával nem-csak az esküdteket és bírakat győzte meg, nemcsak a közhangulat rokonszenvét biztosí-totta az ekkor még vádolt számára, hanem a legforróbb hálára kötelezte Preisz Károlynét is, aki vasárnap délelőtt megjelent volt védője la-kásán. Adorján Emil dr. a legnagyobb szívé-lyességgel fogadta telmentett védenést, megüt-között azonban, amikor Preiszné egy zárt bo-ritéket tett az asztalára.

— Mi ez? — kérdezte az ügyvéd.

Preiszné elpirult és kérőn mondta:

— Csak távozásom után méltóztassék fel-bontani!

Adorján Emil dr. azonban nem enge-delmeskedett, hanem nyomban felbontotta a boritéket, amelyből három darab ezer koro-nás bankó hullott ki. Preiszné, aki megha-toltan köszönte meg ismét védője önfeláldozó fáradságát, könyves szemekkel jegyezte meg:

— Aránytalan csekélység ez, az ügyvéd ur nagy munkájához képest!

— Honnan vették a pénzt? — kérdezte Adorján Emil dr.

Ozv. Preisz Károlyné beismerte, hogy az ügyvédi tiszteltidiját a rokonoktól kérték köl-csön. Erre Adorján Emil dr. boritékba tette az ezreseket és visszanyújtotta védenőnek:

— Tegye takarédba Nagyságos Asszo-nyom, a gyermekei számára!...

A pénz azonban nem jutott a takarédba, hanem Preiszné visszafizette a kölcsönt azok-nak a rokonainak, akiktől kapta...

§ Felmentett hadseregszállító. Temes-várról jelentik: A temesvári királyi törvény-szék a három napon át folytatott tárgyalás eredményeként a nő 18-án kibírdeltetett ítélete-vel azon vádak fölött döntött, amelyeket a ki-rályi ügyészség Holcer Károlyné és társai ellen a hadviselés érdekében elkövetett bűncselekmények miatt emelt. Holcer Károlyné temesvári la-kos kereskedő ellen az a vád emellett, hogy az 1914. év őszén három esetben hadi szan-itásra szóló szerződéseket megkötésére és illető-leg ily szerződések alapján eszközölt áruát-adások ellenőrzésére hivatott katonai alkalmazottaknak kötelességszerűen előadott pénzügyi-mat ígert és adott és pedig egy alkalommal Grand Viktor, máskor alkalmazottja Gernan-ger Lajost temesvári lakosok után, egy ízben pedig a sajtókariznál alkalmazásában állott An-talcszki János temesvári lakosnak személyye-sen. A további vád szerint Holcer Károlyné 5000 kgr. sebesült cölra szolgálo gyapolt; a szer-ződésben kikötött minőségűek anyagabb, sze-metes minőségűben és immi átvánalakozó, leve-les tea helyetti olcsó, porous törmelékkel szálhi-tott. A királyi törvényszék mind a négy vád-írtat a Bp. 326. szakasz 1. és 2. pontjai alap-ján felmentette. Az ítélet ellen a királyi ügyészség semmisségi panaszát a egyben azon-vezes ellen, amelyel az előzetes letartóztatás-ban levő Holcer Károlyné szabadságra helyezése elrendeltetett, a joghatóságára felüggasztó hatálya teljesítményét jelentett be.

IRODALOM ÉS MŰVÉSZET.

Színházi műsor:

Szerda: Csillag Teréz, a nemzeti színház művésznőjének felléptével: „A nagymama”.

Csütörtök: délután: líjúsági és népies elő-adás: „A Vörös ördögök” operett. Este: Csillag Teréz vendégfelléptével „Alfonz ur”.

Péntek: Csillag Teréz utolsó vendégfellépte: „A buborékok”.

Szombat: délután: „Onagysága ruhája”. Este: „Cigányprimás”.

* Rita Sachetto Aradon. Szendrey Mi-hály szinigazgató azzal a kéréssel fordult a szinügyi bizottsághoz, hogy engedje meg a színházi helyraknak ötven százalékkal való felemelését azon az estén, amikor Rita Sachetto vendégszerepel az aradi színházban. Rita Sachetto nevét a mosi látogatói jól ismerik. Hosszu ideig a filmek egyik főszereplője és nép-szerű királynője volt az érdekes és plasztikus mozgású művésznő, újabban azonban nemcsak filmen szerepel, hanem színpadon is, ahol sajátos, egyéni táncprodukcióival arat sikereket. Legutóbb Bécsben, Budapesten szerepelt, most pedig a szegedi színházban lép fel Rita Sachetto. A szinigazgató kérelméről a napok-ban határoz a szinügyi bizottság.

* A színház hírei. Ifjúsági és népies előadás. A szombati főnépre való tekintettel most az egyszer kivételesen csütörtökön dél-után 3 és fél órakor lesz a legközelebbi ifjúsági és népies előadás, színpadon kerül a vörös ördög háborus énekes játék, melyben az egész társu-lat részt vesz. — Csillag Teréz, a Nemzeti Színház kiváló művésznője szerdán kezdi meg három estére tervezett vendégjátékát A nagy-mama vigjátékban, holnap csütörtökön este Alfonz ur és pénteken utolsó fellépte A bu-borékok vigjátékban lesz. — Szombati és vasárnapi előadások. Szombat délután 3 és fél órakor Onagysága ruhája, nagyhatású énekes játék, este 7 és fél órakor pedig A cigányprimás kitűnő operett van műsoron. Vasárnap délután 3 és fél órakor A császárne kerül színpad, este 7 és fél órakor Engel Kál-mán Sárka felléptével, megismétli a társu-lat A sárga liliom kitűnő színjátékot. Az összes előadásokhoz jegyek előre válthatók a színházi pénztárnál.

* Alpesi mámor. (Erna Moréna kép az Urániában.) A tegnapi Erna Moréna-kép tény-legesen meggyőződtette a művésznő nagyszámu híveit, hogy ez a nő napról-napra mind in-kább közeledik ahhoz a fokhoz, amelyről azt szoktuk mondani, hogy most érte el művésze-tének tetőpontját. Aki megfigyelő tehetséggel nemcsak nézi, hanem meglátja is a tegnapi bemutatónak minden nápszait, az megáha-píthatta, hogy a művésznő legutolsó képe óta alakító képessége milyen sokat nőtt. Nincs a világon művésznő, aki jobban megtudta volna játszani a hegyi levegő mámorától megrésze-gedet bűnbe esett asszonyt. Szédítően reális és megkapó volt ennek a képnek minden re-szében és mintegy természetessé tette és igazolta eltevélyedésének okát. Berkó Lili és Gel Gyula közreműködésével készült magyar műtűm, „Ver-gődő ásvak”, melyet Janovics Jenő dr. rendez-tett filmre, Budapesttel egyidejűleg kerül be-mutására az Urániában.

* Vilány Adorcs, a meztelen táncosnő az Apollóban. Évekkel ezalott az egész vilá-got esodakoztasza a meztelen Vilány Adorcs, a nyulának természetű, érdekes arca művésznő, aki testének replenetlen plasztikusságával jelent mag a közönség előtt a elragadóan lejtette klasszikus táncot. A meztelen táncosnő Ara-don is jart a a táncszínpadon, zomban kezdet előtt mutatta be táncművészetét. Vilány Adorcs most visszatér két estére, de nem a színpadon látják táncot, hanem a moziszékhöz, ahol egy naromtelvonalas látványosság közreperel jassa el egyéni táncainak bemutatásával, szer-dan és csütörtökön lép fel Vilány Adorcs az Apollóban a ezen a műsoron egy nagyszámuú Norvaiás-dramma, a „Süda ma” is fellépte kerül.

Rablógyilkos szép asszony.

(Megfojtott hatvan éves aradi urinő. — A gummiköpenyes vendég. — Gyilkosság hatvanhét koronáért. — Letartóztatás az aradi állomáson.)

Az Aradi Közlöny tudósítójától.

Arad, március 21.

Ma hajnalban Arad egyik legforgalmasabb helyén levő házban kegyetlen rablógyilkosság történt, azonban a tettest — egy fiatal asszonyt — még korán délelőtt sikerült a rendőrségnek elfognia. A rablógyilkosságot a Hunyadi-utca 1. számú házában, a Szabadságtér és a Hunyadi-utca sarkán levő Münz ház első emeletén követték el. A ház első emeletén lakott már hosszabb idő óta özvegy Rosenfeld Manóné, született Bárány Anna. Az özvegy asszony lérije öt év előtt meghalt. Azelett Versecen éltek, ahol virágzó bőrkereskedésük volt, s kis vagyonra tettek szert. A férfi azonban később nagyobb üzleteket kötött és ezek már nem voltak olyan szerencsések. Így aztán tönkre mentek és Aradra költöztek. Az özvegy asszony férjének halála után a Münz házban bérelt egy három szobás lakást, a szobákat albérlőknek adta ki, maga pedig a konyhában élt. Az utóbbi időben a hatvan éves öregasszony betegeskedni kezdett, ágyának esett, csak nagyon ritkán kapott annyi erőre, hogy felkelhessen. Most is már mintegy hat hónapja tekszik s csak épen tegnap kelet fel néhány percere. Rosenfeldnének Aradon van egyik testvére, Rothmüller Samuné. Ő járt fel minden nap reggel, elkészítette a reggelit, takarított s ő küldött naponta ebédet és vacsorát a magával teljesen tehetetlen öregasszonynak.

A halott öregasszony.

Ma reggel is nyolc óra tájban ment fel Rothmüllerné testvérenek lakásába. A lakáshoz kulcsa volt s ezzel nyitotta fel a konyhajtót. Itt, ebben a konyhában szokott feküdni egy kis fa ágyon özvegy Rosenfeldné. Az ágy le volt takarva dunnával és ágy takaróval, úgy hogy Rothmüllerné szinte megőrült, hogy testvére ma felkelt. A konyhából a belső szoba ajtajához ment és testvérét szólította. Bejött azonban nem kapott választ. Erre bement és végigjárta a szobákat, de az öregasszony nem volt sehol. Nem értette a dolgot, mert tudta, hogy testvére nem mehetett el hazuról. Kiment a konyhába s mit sem sejtve telemerte az ágyról a takarót. Testvérenek kihűt teste ott feküdt az ágyban. Az asszony kétségbeesve kiáltozott segítségért. A szomszédok besiettek és az első pillanatban azt hitték, hogy az amugy is betegeskedő Rosenfeldné meghalt. A ház földszintjén levő Anasztázia kávéháznál telefonon jelentették az esetet a rendőrségnek s az ügyeletes Hoffmann György rendőrhadnagy kérdőzködéseire elmondták a haláleset körülményeit is.

Gyilkosság történt.

A rendőrhadnagy Pionászka László dr. tb. főorvossal és Rédi detektívvel ment ki hullaszemlért tartani. Rosenfeldné úgy feküdt ágyában ahogy találják. Testvére elmonda, hogy már régen betegeskedett, könnyen érthető, hogy ezután az első pillanatban azt lehetett gondolni, hogy természetes halállal múlt ki az öreg asszony. Hoffmann rendőrhadnagy azonban lejjebb huzta a halotturól az agynerőket s ekkor meglepetten látták, hogy a párnák és a takarók tele vannak vértnyomokkal. A hullarácán is volt kevés megszáradt vér, de még-

most sem lehetett határozottan gondolni, hogy gyilkosság történt. Miután azonban a dolog mégis gyanús volt, a rendőrhadnagy rögtön kérdőzködni kezdett aziránt, hogy kik jártak legutóbb a lakásban és kik laknak az öregasszonynál. A házban lakók elmondották, hogy vasárnap óta egy csinos fiatalasszony lakik a lakás utcai szobájában, azt, hogy az asszony mikor ment el, nem tudták. Az udvari szobában Király Lajos gyógyszerész önkéntes lakott, de ő már több mint egy hete elutazott Aradról és azóta nem is látták. Közben felhívták a lakásba a házmesternét, Dioszegi Józsefét is, aki már többet tudott mondani a csinos fiatalasszonyról.

A gummiköpenyes asszony.

Dioszeginé elmondotta, hogy ma reggel hat órakor nyitotta ki a kaput s mindjárt a kapunyitás után kiállt az utcára a járókelőket nézni. Alig állt ott néhány pillanaig, mikor sietve egy gummiköpenyes nő lepatt az utcára a kapuból. Rögtön felismerte benne özvegy Rosenfeldné új lakóját és még csodálkozott rajta, hogy kézióbróndjával kezében feltűnően siet, gondolta mindjárt, hogy el akar utazni. Hoffmann György rendőrhadnagy pontos személyleírást kért a fiatalasszonyról és telefonon jelentette a haláleset részleteit Beretz Ferenc rendőrkapitánynak, a bünygyi osztály vezetőjének.

A rendőrkapitány megállapította, hogy a hullaszemle adatai után feltétlenül szükséges a fiatalasszony előkerítése, bár meg nem tudták ekkor sem, hogy büntenyéről van-e szó. A rendőrkapitány nyomban telefonhoz ment és felhívta a vasuti ügyeletes szobát. Az állomáson Börcsök detektív teljesített szolgálatot. A rendőrkapitány őt hívta a telefonhoz s elmondotta, hogy korán reggel egy fiatalasszony ment ki az állomásra, akit, ha lehet, meg kell találni vagy ha elutazott, intézkedni kell, hogy sürgősen kézrekeríthető legyen. Elmondta a detektívnek az asszony személyleírását, hogy kis sárga kézióbrónd volt a kezében, zöldes színű gummiköpeny volt rajta és feltűnő ismertető jele homlokán körül vágott majdnem a szemöldökéig érő frizura. Beretz kapitány pár szóval meg tájékoztatta a detektívet arról is, hogy miről van szó. Ekkor már negyed kilenc óra volt s nem sok remény volt arra, hogy a keresett asszony még Aradon van.

A detektív udvarol.

Börcsök detektív először a várótermeget nézte végig. Bement a második osztályú váróterembe. A gummiköpenyes nő nem tartózkodott ott. De az egyik csomagartón hevert egy kis sárga kézióbrónd. Börcsök megkérdezte a váróteremben tartózkodókat, hogy kié a kis táská. A tulajdonos azonban nem volt a teremben. Azt, hogy ki vitte be a táskát, nem tudták megmondani. Ezután az étterembe nézett be. Az első szempillantásra meg látta, hogy az ablaknál ül egy fiatal nő soid színű gummiköpenyben. Az asszónál egyedül ül. Börcsök odament, engedelmét kért, hogy megreggelizessen. Mialt vidéki gazdálkodó mutatkozott be. A fiatal nő egy szívesen fogadta a detektívet, aki mindjárt beszélgetni kezdett vele, megkérdezte, hogy hova utazik. A nő,

azt mondta, hogy éppen azon gondolkozik, hogy Budapestre, vagy Szegedre menjen, mert itt is, ott is van dolga. A pesti vonatra még van ideje, mert az csak tizenegy óra után indul, de a szegedi tíz óra tájban.

— Én is a fővárosba készülök — mondta a detektív — jöjjön velem, szívesen utaznék ilyen csinos leánnyal és Pesten is elkalauzolnám.

Detektív vagyok!

Az asszony már bele is egyezett, hogy együtt fognak utazni és már a jegyváltásról volt szó, de a beszélgetés közben a detektív észrevette, hogy a fiatal nő mindkét keze fején erős és friss karcolások nyomai láthatók. Egy pillanat alatt végigfutott rajta az az érzés, hogy bűnösöl van dolga.

— Különböztet megdöntöttem a dolgot — mondotta a detektív — én az aradi rendőrség detektívje vagyok, felszólítom, hogy igazolja magát.

— A nő minden meglepetés nélkül, hidegvérrel elmondta, hogy ő Ligeti Etel, átutazóban volt Aradon s tegnap este érkezett, meg látogatta rokonait és most Szent Endrére utazik, mert ott lakik szüleiével. Írásokkal azonban nem tudta magát igazolni s ezért Börcsök felszólította, hogy kövesse őt a rendőrségre, honnan igazolás után elbocsátják. A detektív bevezette a nőt a váróterembe táskájaért s mikor az a sárga kis bőrtáskához nyúlt, akkor már tisztában volt vele, hogy ez a keresett nő.

A sárga táská titkai.

Hoffmann György rendőrhadnagy időközben telefonon jelentette a bünygyi osztálynak, hogy Rosenfeldnénél lakott fiatal asszony bejelentő lapját megtalálták és az Ligeti Etel névre van kiállítva. A rendőrhadnagy ezután lezárta a lakást és Rothmüllernével a rendőrségre ment. Börcsök detektív is ekkor érkezett kocsin a rendőrségre a fiatal asszonnyal, akit mindjárt Beretz kapitány elé vezettek. A rendőrkapitánynak ugyanazokat mondotta el, amiket a detektívnek.

— Kasza-utcában lakik egy rokonom — mesélte egész higgadtan — azt látogattam meg és most el akarom utazni.

Arra a kérdésre, hogy nem-e járt a Hunyadi-utcában, azt felelte, hogy soha. A rendőrkapitány megkérdezte Rothmüller Samunétól, hogy ismeri-e testvérenek lakónőjét. Rothmüllerné azt mondta, hogy tegnap este is látta. Erre a kapitány rámutatott az állítólagos Ligeti Etelre, hogy ő volt-e az. Rothmüllerné kijelentette, hogy hasonlít rá, de nem ő az. Ekkor a rendőrkapitány Börcsök és Rédi detektíveket megbizta, hogy bontsák fel a kézitáskát, melyben több tehéreműt, egy arany láncot és egy jegygyűrűt találják. Az egyik tehéreműt R M betűs monogramok voltak s egy női ingen Bella név volt hímelve, Rothmüllerné nyomban felismerte ezt az inget is, mely Rosenfeldné Bella nevű leányáé, felismerte a jegygyűrűt és az aranyláncot is.

— Hát magával valami kis baj van — mondotta a rendőrkapitány az adóhórogos Ligeti Etelnek — az előbb azt mondta, hogy sohasem járt Rosenfeldnénél, hát hogy kerültek ezek a dolgok magához.

A fiatalasszony eddig minden kérdésre nyugodtan s hidegvérrel válaszolt. Ez a kérdés azonban nagyon meglepte. Szinte megtandorodott tőle. *Bihaltva nyúlt, pillanatokig nem tudott szólni, majd könyek jelentek*

meg szemében s hirtelen a mellette levő székre vetette magát és kitört belőle a zokogás. Rettenetesen sirt, hosszú percekig nem jutott szóhoz, fuldokolva zokogott s a rendőrkapitány szó nélkül hagyta, hogy lecsendesedjék, tudta, hogy a kis lakásban bűntény történt, melynek részleteit pár perc múlva maga a tettes fogja elmondani.

Vall a rablógyilkos asszony.

A gyilkos nő, mikor kissé lecsendesedett, felemelte fejét az asztalról.

— En gyilkoltam meg az öreg asszonyt, — mondotta — mindjárt elmondok mindent. Percek múlva kipihenten, megtörve kezdett hozzá vallomásához.

— Hrucsanovits Istvánné vagyok — kezdte meg vallomását. Tizenkilenc éves múltam, három év előtt térjhez mentem Szent-Endrén, szülőhelyemen Hrucsanovits István cipőkereskedőhöz. Férjemet a háború kitörésekor katonának vitték, most orosz fogságban van és én eddig hadisegélyből éltem. Szentendrén ismerkedtem meg Toldi Emmával, aki két hét előtt nővérelől Aradról levelet kapott, hogy költözzön ide, mert térje meghalt. Mikor barátóm tudomásomra hozta, hogy elutazik, azt mondtam, hogy elmennék én is, ha szívesen vinne. Így kerültem barátómmal együtt ma egy hete Aradra. Mindketten özvegy Biris Jánosnéval, barátóm sógoránál, Kasza-utca 28. szám alatt levő lakásán szálltunk meg. Itt laktam vasárnap délutánig, amikor összeveszttem barátómmal, összepakkoltam és elmentem. Vasárnap délután megismerkedtem az utcán egy önkéntessel. Vele együtt mentünk lakást keresni. A Hunyadi-utcában felmentem Rosenfeldnéhez és kivettem az egyik utcai szobát. Megmondtam, hogy csak pár napig maradok Aradon, azután elutazom. Vasárnap az önkéntes nálam volt, de korán este elment s ekkor leteküdtem aludni. Hétfőn, vagyis tegnap egész nap otthon voltam. Ekkor még tizenhét forintom volt. Késte felvettem kabátomat és el akarlam menni. Háziasszonyom, aki állandóan teküdt, későn délután felkelt s mikor kimentem, a konyhában találkoztam vele. Mondtam, hogy elmegyek kissé sétálni. Kérdezősködött, hogy meddig maradok Aradon, majd rá akart beszélni, hogy maradjak nála és ketten nyitunk egy tejesarnokot. Ő fogja a pénzt adni és én vezetem majd az üzletet. Megígérttem, hogy majd meggondolom a dolgot, és elmentem. A korszón sétám közben bementem egy cipő-üzletbe és vettem magamnak egy sárga técipőt, azután egyik csomagolásban meguzsonnáltam, majd vacsorát vettem magamnak és haza mentem. Pénzemből kilencven fillér maradt. Ugy határoztam el, hogy ma hazautazok, mert itt nem tudok élni. De nem volt pénzem ut költségre. Ekkor jutott eszembe, hogy háziasszonyom tegnap miket mondott. Azt gondoltam, hogy bizonyára sok pénze van. Törtém a tejem, hogyan lehetne utkölségre pénzt szerezni s ekkor jöttem arra a gondolatra, hogy meggyilkolom az öreg asszonyt és magamhoz veszem minden pénzét, így legelőbb el tudok utazni és a háború végéig valahogyan csak meg tudok élni. Először nem mertem komolyan foglalkozni ezzel a tervvel, de láttam, hogy nincs más hátra, ha tényleg el akarok utazni. Részletesen elgondoltam, hogyan fogok végezni az öreg asszonnyal. Korán este, már nyolc óra után leteküdtem s elkészítettem egy törölközőt és egy kis pokrócot, hogy majd azzal fogom megfojtani a háziasszonyt. Tudtam, hogy öreg, beteg és így könnyű lesz vele megbirkózni. Számítottam azonban arra is, hogy hadonászni

fog, ezért a függönyről levettem egy darabka zsinórt ezt is az esztalra tettem, hogy ha az öreg asszony dulakodni fog, ezzel megkötözöm kezeit.

Negyed óráig tartó halálküzdelem.

Korán elaludtam és reggel öt óra előtt ébredtem fel. Meggyújtottam a lámpát és végleg elhatároztam, hogy végrehajtom a tervet. Magamhoz vettem a törölközőt, a pokrócot és a zsinórt, lassan kinyitottam a konyhába vezető ajtót s leküzdve izgatottságomat, odaléptem az öreg asszonyhoz, aki mélyen aludt. A szobából kis világosság szűrődött a konyhába. Jól láttam az öreg asszonyt, akinek hirtelen szájába nyomtam a törölközőt, majd leborítottam a pokróccal, hogy ha kiabál, ne lehessen hallani. Az öreg asszony felébredt s kezeivel marcangolni kezdett. A törölközőt mélyen szájába dugtam, megfogtam két kezét, leszorítottam, mellére tettem, rátérdeitem és kezeimmel benyomtam a törölközőt. Így maradtam több mint egy negyed óráig. Az asszony eleinte erőlködött és össze-vissza karmolt, de hamarosan éreztem, hogy felhagy ereje és teste hűlni kezd. Ráborítottam az összes ágyneműt, gyorsan megmosdottam, felöltöztem azután kutattam a pénz után.

Hatvanhét korona a zsáknány.

A konyhában levő mosdó-szekrényben negy kulcsot találtam. Ezekkel felnyitottam az összes szekrényeket, de pénz nem volt sehol. Ekkor már megoántam, amit tettem és kétségbeestem, hogy még el sem utazhatok. Van a konyhában egy láda, azt is felnyitottam. Egy bádogszelencét találtam itt, ebben három darab husz koronás volt. Itt találtam a jeggyűrűt és a láncot is, amiket magamhoz vettem, hogy majd értékesítem, ha majd lehet. Ezután eszembe jutott, hogy tegnap láttam, mikor valakit hozatott magának, szoknyája zsebéből vette ki a pénzt. Megnéztem a szoknyát és egyik zsebében találtam hét korona néhány fillért. A pénzt magamhoz vettem s láttam, hogy fölösleges tovább kutatni, egyik szekrényből kivettem nenany tehéneműt, pakkoltam és vártam a mai órát, a kapunyitást.

Eddig mondotta el a gyilkos nő tettének részleteit. Eleinte csak vontatva beszélt, egyszerű-egyszer leterölte a szemében összegyűlt könnyeket, azután megnyugodott, mintha csak kisebb kalandról beszélne, tette vallomását. Akkor lehetett észrevenni csak rajta valami kis izgalmat, mikor azt beszélte, hogy leszorította az áldozat kezét, rátérdeelt és arra igyekezett, hogy az egész törölközőt bedugja a szerencsétlen öreg asszony szájába. A rendőrkapitány kérdésére még elmondotta, tudta, hogy senki sem fog a lakásban tartózkodni rajta kívül. A gyilkosságról nem beszélt senkivel sem az előtt, sem utána.

A gyilkosság színhelyén.

Bereiz Ferenc rendőrkapitány a gyilkosságot telefonon jelentette a királyi ügyészségnek s bejelentette azt is, hogy most fogják megtartani a helyszíni szemlét. A szemléhez, mely délelőtt tíz órakor volt, három kocsin ment ki a bizottság. Megjelent a szemlén Bereiz Ferencen kívül Szóltosy Jenő vizsgálóbíró, Tompa Gyula dr. királyi ügyész is. A gyilkos nőt Börcsök és Rédi detektívek vitték ki kocsin. Mikor a bizottság a kocsikon a telt színhelyére érkezett, a környéken már tudták, hogy a csöndes kis lakásban mi történt ma hajnalban. Nagy tömeg vette körül a kocsika, mindenek

akarta látni a gyilkost. A szemlén Hrucsanovitsné megisméltette vallomását. Megmutatta, hogyan gyilkolta meg az öregasszonyt. Megmondta még, hogy a törölközőt távozása előtt, mikor meggyőződött róla, hogy Rosenfeldné már halott, kivette a szájából.

A detektívek ezután egészen felemelték az ágyneműket, melyek tele voltak vérrel. Arra a kérdésre, hogy honnan származik a vér, Hrucsanovitsné nem tudott válaszolni. Az ő kesét az áldozat erősen összekaparta, de kezei nem véreztek. Valószínűnek látszik, hogy a vergődés közben orrán tolyt el a szerencsétlen asszony vére. Megmutatta még azt is a gyilkos asszony, hogy honnan vette ki a pénzt. A szelencében találtak egy takarékkönyvet, mely a Viktoria takarékpénztárnál elhelyezett száznegyven koronáról szól. Ezenkívül levelek és a Budapesti Hitelbanknak egy szelvénye volt a szelencében. Ezeket azért nem vitte el, mert nem tudta volna őket értékesíteni. Ezzel a szemle véget ért, a gyilkost vissza vitték a rendőrségre. A meggyilkolt asszony holttestét délután kiszállították az izraelita temető halotttis házába.

A korszóról az ügyészség fogházába.

Hrucsanovitsnét délután még kisebb, jelentéktelenebb részletek iránt kihallgatták és az egész délutánt a detektívek szobájában töltötte. Megtörténült az egyik széken a gyilkos asszony, akiről senki sem hitte volna, hogy ő követte el ezt a rablógyilkosságot. Hrucsanovitsné középtermű, sovány, de csinos arcú asszony. Egy hete van Aradon. Mindig zöldes gummiköpenyében járt, barátójával szívesen nézegetett lértakara, kacérkodott velük és nem idegenkedett az ismerkedéstől. A korszón tisztok társaságában lehetett látni. Velük járt cukrászdába is. Természetesen mint „aradi utinó” szerepelt az ilyen túró ismeretségében. A rendőrségre megidézték délután barátóját is, Toldi Emmát. Ez a leány, míg tudára nem adták, mi történt barátójával, mit sem tudott az egész dologról. Toldi Emmának Aradon lakik testvére, Biris Jánosné, akinek térje vagongyári munkás volt. Mint katona a harcúren volt, pár hét előtt jött haza súlyos tüdővész-szel s pár napi kintlódás után meghalt. Ekkor hívta el az özvegy Szent-Endréről. Toldi Emma barátójával itt lakott vasárnapig. Vasárnap Hrucsanovitsné azt tanácsolta barátójának, hogy lopja el testvérétől annak aranyeműt, aztán menjenek Budapestre mulatni. Ezen aztán a barátók összeveszttek, Birisné meghaltotta, miről van szó, nyomban kiadta útját a már amúgy is kellemetlen asszonynak.

Nem lesz halálbüntetés.

A gyilkos asszony, mint vallomásában mondta, még nem töltötte be huszadik évét és ezért büntetőtörvényeink értelmében halálal nem büntethető. A rendőrség azonban megkereste a szentendrei előjáróságot, hogy megállapítsa a gyilkos asszony előéletére vonatkozó adatokat és hogy a gyilkosság elkövetésekor betöltötte-e a huszadik életévét, vagy nem. Hrucsanovitsnét nolnap átkísérik az ügyészség fogházába. (Sz. O.)

AZ ARADI KOZLONY telefonszámai:

| | |
|--|-------------|
| Szerkesztőség (éjjel-nappal) | — 357 |
| Szerkesztőség (csak éjjel használható mellékállomás) | — — — — 151 |
| Kiadóhivatal és hirdetés osztály | — 151 |
| Nyomda | — — — — 141 |

„A legyőzhetetlen kvartett.”

(Franciaország aggodalma Verdunért. — Dokumentumok a rettegetés órából.)

Az Aradi Közlöny tudósítójától.

Arad, március 21.

„Az aggodalom óráiban”, amelyet Franciaország Hervé becses hírszerítője szerint (Vieoire február huszonnyolcadik száma) írt, a francia lapokra az a kevésbé figyelésreméltó feladat hárul, hogy ne csak a francia nép, de a semleges külföld szemébe is port hintsenek.

Az előzmények már a belga és orosz várak eleste alkalmával lejátszódtak. Már akkor emelkedtek hangok, amelyek féltették a francia keleti várakat, de akkor még sikerült energikus eszközökkel a keletkező aggodalmat eloszlatni.

A semleges tudósítókat akkoriban végig vezették a francia keleti fronton a „bebizonyították” nekik, hogy itt mások a viszonyok, mint Oroszországban. Jellemző, hogy akkoriban a francia tisztok kijelentették, hogy csak „attól félnék”, hogy a németek nem fognak támadni. De ha támadnak, az számukra a vég kezdete lesz. Ennek bizonyításául olyan dolgokat mutattak meg nekik, amelyeket régebben nem láthatott civil anélkül, hogy min-kémeket el ne fogták volna. Bepillantást engedtek nekik a verduni citadella titkaiba, kétszáz láb mélyen a föld alatt vezették őket folyosókon keresztül, megmutatták az élelem és muni-ciókészleteket.

A katonai parancsnok az ostrom esetére száz láb mélyen a föld alatt elhelyezett dolgozószobájában kijelentette, hogy nem azért történtek az intézkedések, mintha Verdun tényleg fenyegetve lenne, hanem pusztán szinte felesleges óvatosságból. Ugyanakkor a francia szenátus hadügyi bizottsága foglalkozott a keleti front megerősítésének kérdésével s a tanácskozások eredményeként jelentette ki Beranger elnök a Matin 1915. augusztus 13-iki számában:

— Antwerpen nem lehet összehasonlítani azzal a hallatlan szolgálattal, amelyet Franciaországnak a legyőzhetetlen kvartett, Verdun, Toul, Epinal és Beort tettek. Franciaország nyugodt lehet. A négy nagy legyőzhetetlen meg fogják óvni mindaddig, míg a győzelem órája üt.

A biztonság érzése visszatért a népbe, de azt egyszerre eloszlatta az ágyudörgés, amely Verdun feől hallatszott s télelmet keltőleg ébredt fel az elmúlt idők emléke. Rögton működésbe lép természetesen a megnyugtatósi hadjárat, amely a logika és tantázia minden eszközeivel szállsokra a francia várak sérthetlensége dogmájának érdekében. Hasábokon keresztül dícsöítik a verduni vár erősségét és biztonságát, amely miután természeti tekvésénél fogva, mint stratégiai pont a legfontosabb, a hadművészet minden eszközével biztosítva van. Így dícsöíti a Daily Telegraph február 25-én:

— A franciák kiszélesítették és tökéletesítették a verduni erődítményeket a háboru kitörése óta a legnagyobb gonadal és abban a tudatban, hogy ott minden talpatattnyi terület veszteség vezetes lehet s hogy a vár Franciaország szívének kapuja. Nincs rá semmi lehetőség, hogy az ellenség elfog alja a várat, vagy csak közelébe térközzék.

A Times ugyanezen napon jelenti Párisból: „Sohal az egész fronton nem oly kitünö a védelem s nem oly alkalmasak a tüzérségi állások. Minden eröd minden idök hadművészeté-

vel megerösítve külön vár. Még a trónörökös kitünö csapatai is hiába fognak ellenük roharnozni.” A Daily Mail a következöket írja: „Verdun a legnagyobb fontosságú vár s ott egész a halélig ki fognak tartani a csapatok.” Stratégiai értékét különösen a Pall Mail Gazette emeli ki, amely a következöket írja: „Verdun kritikus pont. Nem lehetünk ott közbömbök még a legkisebb ellenséges sikerrel szemben sem.” A Daily Sketch szerint Verdun sarkpontja az egész francia frontnak. A legnagyobb fontosságú azonban sir Francis Lloyd a londoni katonai kerület parancsnoka tulajdonítja a várnak:

— Hare Verdunnél annyit jelent, mint hare a Párisba vezető utért. Ha itt áttörök a frontot, nyilván az ut Párisba. Ha elesik Páris, akkor London is veszélyeztetve van.

Ugyanezt az aggodalmat mutatja a szövetséges sajtó. A Corriere szerint Verdun fordulópontja a francia frontnak s eleste megnyitja az utat Reims felé. A Rjees szerint Verdun a legelső és legerösobb vára Európának. Ugyanez a véleménye Sumszky ezredesnek, a Birsevijsa Vjedomosztij katonai szakértőjének.

Az események azonban oly irányt vettek, amely ellenteleinket alaposan meglepte. Most már más a politika: előre gyengíteni a hatást, amelyet a vár eleste kelthet, amelytől nagyon tartanak. Így az Havas ügynökség február huszonhetedikén kiadja a jelszöt:

— Douaumont erödnek soha sem volt az a jelentősége, amelyet a németek tulajdonítanak neki. Már a háboru első hónapjában elvették jelentőségét s nem kapott sem egy katonát, sem egy ágyut.

A jelszö visszhangra talál természetesen s most ép oly meggyözöden bizonyítják annak az ellenkezöjét, amit tegnap, mint szintiszta igazságot találtak fel. A Temps, amely február 25-én rendkívül fontosnak mondta a várat, másnap már kijelentette, hogy a háborura nézve közbömbös, hogy a betonozott fal áll-e, vagy elesik. Verdun elveszti tekintélyét, egyik napról a másikra bevételé nem lesz egyéb, mint morális siker. Védelmezésének csak politikai jelentősége a van New-York Herald párisi kiadása szerint. A Times is már csak földrajzi, nem pedig stratégiai sikernek látja Verdun bevételét. Február huszonhetediké kritikus nap volt, a nép izgalma azzal fenyegetett, hogy komolyabb jellegűt ölt s Humbert szenátor bünbakul esik. Astan Briand megnyugtató kijelentést tesz a kamarában „négy napi megtört smorosság után — írja hírvé — az első napsugár.” A francia hivatalos jelentés egy homályos passzusa arra enged következtetni, hogy Douaumont-t visszafoglalták s hirtelen megint emelkedik úgy az eröd, mint a vár értéke. Rousset a Gaulois-ban írja: „A Douaumont erödöt, amely 26-án az ellenség kezébe került, erőteljes ellentámadással ismét visszafoglaltuk. A Douaumont melletti állás egyike a legfontosabbaknak, Verdun védelme, szempontjából pedig döntö jelentőségű.” Az Oevre ismét hangsúlyozza Verdun jelentőségét: „Verdun Franciaország Termopylae-je. Ha elesik, Chalons veszélyeztetve van s Chalons a nagy összekötö ut Páris és a kelet között.

Az öröm azonban nem tartott sokáig. Azóta Verdun tekintélye ismét lejtöre jutott.

Miniszterek fiai a fronton.

(Harkányi István báró hös halála.)

Váratl tudósítás.

Budapest, március 21.

Harkányi János báró kereskedelemügyi miniszter vasárnap délelött értesítést kapott arról, hogy két fia közül az ifjabbik, István, a besszarábiai fronton a legutóbbi harcokban ellenséges golyótól találva, hös halált halt. Harkányi István báró, mint tüzéradapröd a múlt év decembere óta volt a fronton, hösiesen harcolt és több ízben kifüntette magát. A nagy-képzettségü ifju halála mélységes gyászba borította a szülöket. A miniszter István fiáról a következöket mondotta:

— Mind a két fiam katona. Az idösebbik eleinte a Vörös Keresztnek volt megbizottja, majd önként jelentkezett katonai szolgálatra és a 7-es huszárezredhez vonult be. Szerencsétlen hösünk, Pista fiam, tavaly májusban került sor alá. Husz éves volt, épen érettségit tett és az őszel iratkozott be a müegyetemre. Kevésel azután behívták katonai szolgálatra. Az első honvéd táborig tüzérezrednek lett hadi-önkéntese, majd mikor az ezred keretében felállították a tarackosztályt, önként jelentkezett a tarackokhoz. Ezek aránylag nagyon gyorsan, a kiképzés után nem sok időre, már a frontra kerültek. István fiam hadapröd lett és mintegy három hónappal ezelött ment el a harctérre. Csak annyit tudtam róla, hogy a besszarábiai fronton harcol. Ma délelött értesített Hazai honvédelmi miniszter, hogy drága, jó fiam elesett. Orosz gyalogsági fegyvertől eredö fejlovest kapott és nyomban meghalt. An is és Hazai is azt hisszük, hogy vagy megfigyelöi, vagy járör szolgálat közben érte utól a halál, de ez csak következtetés, bizonyosat még nem tudunk. Most várjuk a hadosztályparancsnokság értesítését, hogy szerencsétlen Pistánk temetése iránt intézkedhessünk.

Harkányi István báró halála teljesen megtörte. A kormány valamennyi tagja még a déli órákban kifejezte részvétét, a palotában pedig egymást önk a löuri és közéleti kitünöségek, akik részvétnyilvánítással igyekeznek enyhíteni az apa nagy bánatát.

Harkányi János bárón kívül a kabinet csaknem valamennyi tagjának fia a harctéren küzdenek.

Tisza István gróf miniszterelnök egyetlen fia, ifjabb Tisza István gróf a Vilmos huszárezred löhadnagya s több ízben kitüntette magát a harcokban. Sándor János belügyminiszter fia mint zászlós vonult be s orosz fogságba került, még pedig súlyos sabbal. Pozitiv hír a belügyminiszter fiáról mindedig nem érkezett és a lesújtott szülöket csak a remény élte még, hogy gyermekük talán életben van.

Hazai Samu báró honvédelmi miniszternek két fia van a haromezön, akik közül a fiatalabb, Hazai Béla báró a besszarábiai fronton sebesült meg. Rosner Ervin báró, öfelsége személye körüli miniszter fia, aki tüzéradnagy, szintén hónapok óta van a fronton. Baiogh Jenö igazságügyminiszter fia egy huszárezredben szolgál hadnagyi rangban s hosszú idö óta frontszolgálatot teljesít. Ghillányi Imre báró fia mint hadapröd harcol s ugyan-ebben a rangban szolgál Jankovich Béla kultusminiszter fia is. Amint ez a felsorolás mutatja, csupán Teleszky János pénzügyminiszternek nincs fia a harctéren, minthogy a pénzügyminiszter nőtlen ember.

H I R E K. — LEGÜJABB.

Erkezett éjjel 2 órakor.

Bécs. Glasel előjáró javaslatára hőtzen-dort Conrad báró vezérkari főnököt Bécs vá-ro diszpolgárává választották meg és a Pra-ter-Strasset Conrádról nevezték el.

Lyon. A Progres-nek jelentik Nan-cybóit: Saint Die bombázása tovább tart. A nehéz kauberü agyuk lövedékei nagy pusztítást okoztak a városban.

Luganó. Az olasz minisztertanács foglalkozott Salandra párisi utjával, s ott képviselendő álláspontjával. Az Avanti szerint elhatározták a kamara üléseinek husvét utánra való elnapo-lását. Az Avanti ez ellen erélyesen tiltakozik.

Kopenhága. A skandináv államok-ban az angol konzulátusok felszólít-ják alattvalóikat, hogy 42 éves korig azonnal térjenek vissza Angliába.

Bécs. A király magánkihallgatáson fogadta Tisza István gróf miniszter-einököt, aki azután Stürgkn gróf osztrák miniszterelnökkel és a többi miniszterekkel tanácskozott.

Bécs. A király magánkihallgatáson fogadta Teleszky János pénzügy-minisztert. Tisza különvonaton vissza-utazott Budapestre. Teleszky holnap tolylatja tanácskozásait.

Páris. A németek újabb sikereit nagy lehangoltságot kel-tenek. A legutóbbi napokban nemcsak a szakértők, de a fél-hivatalos Havas-ügynökség kom-münikéje is hangzott, hogy a németek minden áttörési ki-sérlete ellen biztosítva vannak. Elkecsereidést váltott ki az is, hogy a fontos avocourti álláse-keket nagy veszteségek mellett kénytelenek voltak feladni.

— **A bolgár főkonzul Aradon.** Pancse Dorett a budapesti bolgár fő-konzul, aki az utóbbi időben több nagy magyarországi városban meg-tordult, ma délután Aradra érkezett Horvath Emil miniszteri tanácsossal. A főkonzult a város nevében Lócs Rezső helyettes polgármester fogadta az állomáson és a város fogatán hozta be szállására. A főkonzul este a színügyi bizottság páholyából vé-gignézte a Mozart-előadását, azután pedig kávéházban töltötte az estét. A főkonzul hivatalos teendői-nek elintézése után holnap utazik vissza Budapestre.

— **Asquith betegsége miatt kormány-válság lesz.** Rotterdamból jelentik: Londoni jelentések szerint Asquith miniszterelnök be-tegsége egyre komolyabb. A küszöbön levő döntő események a kabinet átmeneti újász-vezését fogják szükségessé tenni.

— **Usciecko.** A háboru huszadik hónap-jában sem tanultak meg az emberek nyugod-tak lenni. Vagy mondjuk így: a háboru hu-szadik hónapjában annyira hozzászoktunk ah-hoz, hogy minden sikerül, minden jól megy, annyira hozzászoktunk, hogy egy kis balsiker, egy kis ellenséges szerencse, némi eredmény, amit „odaát”, a hadilábon levő táborban el tudnak dicsekedni, elegendő arra, hogy az em-ber hosszú orrokkal találkozzék. Hóter, ez a derék, kedves ember, aki már csupa jót, vagy legfeljebb „egyik harctéren sem történt neve-zetes eseményt” jelentett, tegnap könyörtelen-nül bánt el az orrokkal, azt jelentette, hogy Uscieckonál a Dnyeszter balpartján nyolcszo-ras tulerő elől esoda-hósi harc után visszavon-tuk csapatainkat. A hír — mint mondani szo-kás — futótűzként terjedt el az éjjeli órákban és a városban. A Konrádok az ösz-kávéházak-ban vészjósló ábrázatot öltöttek. Megkezdődik az orosz offenzíva, jön Nikolajevics Miklós az erzerumi hadsereggel, nem is ő jön, hanem Pau tábornok, ki beszél itt Pau tábornokról, az egy franciá és itt a muszkák jönnek, nyolo-szoros tulerővel, olvasta, hallotta uram: nyolo-szorossal! egy hidőt már elfoglaltak és ez a Hóter mennyit ír róla, tudja ez nekem sahogys-em tetszik, de hogy, ön téved: ez épen a ha-dicsel, ez a bőbeszédűség... nekem magyaráz-hat, én tudom, amit tudok, lássa, a németek se boldogulnak Verdunnéi, ez úgy van, mint mikor a makaóban pechea szeries jön, csupa figura és megint csupa figura — hagyjon bé-két a kártyával, unom magát, a Hóterdortii az nem kártyázik és a Hindenburg az se kár-tyázik, legyen nyugodt, azonban szó ami szó, nyolcszoros orosz tulerő ellen egy fontos hid-tonál egy ezredet állítani, már régen mon-dom: kereskedelmi hadvezetésre lenne szüksé-günk, egy kereskedő-hadvezér nem kuldott volna egy ezredet Uscieckonoz, igaz-s, vagy sem... ne beszéljen számárságokat, Usciecko még nem a világ. — Pardon, pardon tovább nem értekezhetek a Konrádok, itt nem úgy van, mint a lőhadiszálláson — olvastuk a ha-ditudósítók leírásában, hogy hajnalig égnek az Armes Oberkommando lámpái, dolgoznak, — itt egy óra van, éjtélután egy óra, lájramt, rendőrségi zárás, tessék hazameenni, az ágyba, a paplan alá, ott elrejtteni a hosszú orrokat, jó éjszakát, de igazán mondom, Uscieckoért nem is kellene annyira lógatni...

— **Kitüntetések.** A király a koronás arany érdemkeresztet adományozta a háboru ideje alatt kiünő szolgálata elismeréséül Kópi Karoly százados számvivőnek az aradi szük-ség tartalakkorházban. Az ellenséggel szemben különösen kötelességű szolgálata elismeréséül a koronás ezüst érdemkeresztet a vitézségi érem szalagján kapta Forgo József 3. nuasz-eredbeli tartalékos őrmester. A signum laudis-sal tüntette ki a király a háboruban teljesített kiünő szolgálata elismeréséül Paty János az aradi honvédelegésintő parancsnokságnál be-osztott helyi alkalmazású őrnagyot.

— **Angol offenzíva Törökország ellen.** Hagaból jelentik: Anglia új offenzívája Törökország ellen rövidesen megkezdődik.

— **Kovel ellen irányul az oroszok offen-zívája.** Bukarestből jelentik: Az „Universul” jelentü: Kovel felé az oroszok neves tüzérégi tüzérintézőnek. El vonat mögött nagy csapatöss-zerovonások arra válnak, hogy az oroszok itt fogják tolylatni a fentírtól terjedő offenzívát, a mely azután a bucovinai és az egész besszará-biai arcvonalra át fog csapni.

— **Március huszonhetedike.** Találkoztam ma a jóvendómondóval (nem a százesztendő-sel, mert ez csak a régi kalendáriumokban ta-lálható) és a jóvendómondó figyelmeztetett, hogy március huszonhetedikén nagy nap lesz, szenzáció lesz, vége lesz a háborúnak. Jó, jó — szoltam én — ezt a történetet már ismerem, de jegyezze meg, hogy a modern kor igényei-nek megfelelően berendezett jósök csak az események bekövetkezése után jósólnak. Tehát legyen szives akkor jelentkezni jóvendóléseivel, ha a békét már legalább is kötik. Igen? — Március huszonhetedikén — ismételte a jó-vendómondó. — Szép — válaszoltam — Vil-mos császár azt mondta: miért oly későn, izé, levelek hullása idején, egy kiváló szomnam-bula szerint: mikor minden ta virágzik, (le-het, hogy az aloét is beleértette, az minden száz esztendőben szokott virágzani és a jelen-leg kéznél levő aloé virágzásáig éppen huszon-hat és tét esztendő van hátra.) — Nem, nem: komolyan mondom, jósi becsületemre — ne feledkezzen el a március huszonhetedikéről. — Eddig volt találkozásom a jóvendómondóval. Most tehát várok és nem feledkezem március huszonhetedikéről. Egész nyugodt vagyok: akkor béke lesz. Annyira nyugodt vagyok, hogy már készülok a pótszemlén be nem vártak pótszemlén untauglichnak találtak kise-gítő, utó, mellék-szemléjére. Annyira nyugodt vagyok, hogy hazamegyek és levelet írok Hoennek, aki vezérőrnagy, a sajtóhadiszállás parancsnoka és letoglalok egy jó helyet a tiannak a Kriegspressequartieren, legalább neki ne kelljen bevonulni... Hogy nincs is tiam? Igaz, de még lehet és ami azt illeti, ez a háboru úgy néz ki, hogy megvárja ezt az eseményt is, mindenesetre nem árt az előre-látás. Tehát március huszonhetedikén...

— **Elvágták Amerika és Anglia közt a kábeleket.** Rotterdamból je-lentik: Amerika és Anglia között eddig kilenc kábelvonal bonyolította le a távíró forgalmat. A kilenc kö-zül hetet titokzatos módon elvágtak és most a megmaradt két vonalon az összeköttetés nehéz. Angliában úgy vélik, hogy az új típusú titokzatos tengeralattiak muve a kábelek elva-gása.

— **Orosz miniszter, aki lázadást rendez.** Stockholmól jelentik: Kiderült, hogy a ba-kui lázongást Cawostow volt belügyminiszter támogatta. Stürmer miniszterelnök bejelentette ezt a cárnak, aki a volt belügyminisztert audienciára rendelte magához, saigoruan meg-róttá, hogy lázadást akart szítani, hogy önma-gát nélkülözhetetlenné tegye. Végül a cár azt mondotta, hogy a kaukázusi forradalom szög lenne Oroszország koporsójához. Cawostow ezek után sem mondott le, sőt tenyegető levei-ben arra figyelmeztette Stürmert, hogy a дума jobbpártja mindenkor támogatja. Pár nappal később cári ukáz mozdította el Cawostowt állásából. Távozásával erősen megnövekedtek a kormány nehézségei a dumában. A jobb-párt szolhuárisan Cawostowval támadja a kor-mányt.

— **Megakad a holland hajózás.** Rotter-damból jelentik: A holland tengerészak elna-tározták, hogy addig nem válnak a hajókon szolgálókat, míg a kormány nem fog gondos-kodni utazásuk biztonságáról. Követelik, hogy a hadihajók kísérik a hajókat és aknakeresők tisztítsák meg előttük az utvonalakat. Egyesü-letük vezetősége a belü y miniszternél kihall-gatáson jelent meg. A Batavia tengerszaj hajói ma már nem indultak el Londonra.

— Embervédelem a háború után. Ez a címe annak a rendkívül érdekes előadásnak, amelyet március 25-én (szombaton) délután 5 órakor az aradi városháza dísztermében tart Madzsar József dr., a budapesti közkönyvtárak aligazgatója az Összetartás aradi szabadkőműves-páholy meghívására. Ez lesz a második alkalom, hogy a szabadkőműves-páholy a nyilvánosság előtt előadás keretében szerepel. A szabad-előadások sorozata még folytatódni fog. Jövő hónap 9-én Dániel Arnold kiváló publicista értekezik hazánk gazdasági felvirágoztatásának lehetőségéről a több termelés címmel; április 16-án záródik a páholy által megnyitott ciklus Vámos Jenőnek a közéletmezésről szóló mindenkit érdeklő előadásával.

— Ujabb kiviteli tilalmak. A kormány rendeletet bocsátott ki, a melylyel több cikk kivitelét és átvitelét eltiltja. Többek között kávé, tea, bors, füge, cukor, gabona, rizs, aszaltgyümölcs, szilvaiz, burgonya, hagyma, káposzta, gyógynövények, szalma, azéna, vágó- és igásállatok, szárnyas, friss hal, tej és tejjel, bőrök, ételzsidók és még igen sok ipari nyersanyagot és félgyártmányt tilos az országon átvinni és kivinni. Különös méltánylást érdemlő esetekben az alispánok és polgármesterek, katonai kerületi parancsnokságokkal egyetértően egyes cikkekre kivitt engedhetnek. A rendelet a kihirdetés napjával lép életbe.

— Egymilliós birtoktranzakció. Budapestről jelentik: Igen érdekes tárgyalás folyik egy német pénzesoport és egy magyar mágnás közt, az utóbbi birtokának eladása körül. Egy felsőmagyarországi 30.000 holdas birtokról van szó, amelynek tehermentesítése kapcsán a német pénzesoport négymilliárdnyi új hadikölcsönkötvényt akar lekötöni, illetve erre vonatkozólag tárgyal több nagybankunkkal. Egyelőre még bizonytalan, hogy a nagyszabású üzlet létrejön-e, de maga a tény is igen örvendős a magyar hitel szempontjából.

— A kínai torradalom. Londonból jelentik: A Timesnek jelentik Pekingből: Kínában a torradalom egyre növekszik. A felkelőket egy Csi-jao nevű Japánban kiképzett katonatiszt vezeti. A sok katonaságból mintegy harmincezer csatlakoztak a felkelőkhez, akiknek modern fegyverek és tegeveik vannak és két tartományt már is teljesen hatalmukba kerítették. Kvangsi a felkelők egyik vezére proklamálta a függetlenséget, mire a kormány húsz-ezer tónyi expedíciós sereget küldött ellentük. A kormány újabbán százszázernyi hadsereget akar felállítani a felkelők leverésére.

— Adomány. Az aradi felsőbb leányiskola I. és II. osztályának több növendéke 10-20 koronát küldött az Aradi Közlönyhöz a vak katonák részére. B. G. jelzéssel pedig 18 korona érkezett az amputált katonák segélyezésére. Mindkét adományt rendeltetési helyére juttatjuk.

— A mexikói lázadók menekülése. Frankfurtból jelentik: A Frankfurter Zeitungnak jelentik Newyorkból: Villa tábornok, a mexikói lázadók vezére banditáival valószínűleg a Jog-Ujin indianok területére, a hegyekbe menekült. A washingtoni kormánykörök a további üldözést feleslegesnek tartják. A közvélemény viszont Villa tábornok üldözését követeli.

— A fémrekvirálás határídeje. A honvédelmi miniszter rendeletet bocsátott ki, a melylyel a hadicélokra igénybevetettek kijelentett tárgyak igénybevetelére, illetőleg a birtokosok szabad rendelkezésére vonatkozólag megállapított határidőt, június hó 31-ig kiterjeszti.

— Köszönetnyilvánítás. Révész Adolfné által, boldogult Révész Nándor ravatalára szánt koszoru megváltására — a háborúból tuberkulózissal hazatérő aradi katonák gondozására és felségélyezésére — adományozott 40 koronát, hátáson köszöni a tuberkulózis elleni küzdelem aradi egyesületét.

— Az influenza súlyos komplikációjával ismét járványszerűleg lépett fel egész Európában. Ne mulassza el senki, aki e bajban szenved, néhány héten keresztül a „Sirolin Roche“-t szedni, amely e betegségnek általánosan elismert gyógyszere a kellemes íze miatt is kedvelt. Minden gyógytárban kapható.

— Alkalmi olcsó árak a Fischer áruházban. Jó minőségű fehér vagy színes férfi ing darabja 7 korona, egy nyulszőr kemény kalap 7 korona, fekete finom edelweis harisnya 2.50 kor., gyermek patent és órna harisnyák 1.50 kor.-tól 3 koronáig. Megérkezik a gyönyörű matróz sapkák és leányka kalapok 3 koronától 7 koronáig. Egy férfi vagy nő nyers selyem ernyő 7 korona. Fischer Nagy Áruháza. 271

— Underwood-gépiró és gyorsíró szakiskola Zitter és Hollós cégnél, főpostával szemben. Ugyanott írásmunkák és sokszorosítások a legutányosabban vállaltatnak. 4697

— Könyvtárakat, célyeggyűjteményeket és hangjegyeket vesz Kerpel könyvkereskedése.

— Gyermek-kocsik, gyermek-aszkek csakis Fischer nagyáruházában 10 koronától 150 koronáig.

— Papirszalvéták olcsón Kerpelnél. 193

VÁROS ÉS MEGYE

Lisztjegyek kiosztása. Mindazok részére, akik március hó 4., 5. és 6-ik napján tartott liszt és kenyérgyeg kiosztás alkalmával a negyedik hétre, tehát március hó 30-tól április hó 5-ig érvényes kenyér és lisztjegyeket alant felsorolt kerületi bizottságoknál, vagy a gazdasági hivatalban ki nem kaptak, ezen kenyér és lisztjegyek a gazdasági hivatalban március hó 27., 28. és 29-ik napján d. e. 9—12 óráig és d. u. 8—5 óráig tagnak kiadni. Figyelmeztetem a közönséget, hogy kenyér és lisztjegyek csakis a lisztigazgatóval felmutatása esetén tagnak kiadhatók. Kenyér és lisztjegyekért csakis azok jelentkezhetnek, akik a következő utca lakosai: A IV. kerülethez tartozók: Andrenyi Károly-utca, Demeter-utca, György-utca, 40—67. számok, a honvédkaszár lakatya mögött lévő felügyelő ház, Illés-utca 48—86. a. számok, Közvágóud, Kasza-utca, Legelő-sor 19—40. számok, Magyar-utca, Mihály-utca 40—72. számok, Miklós-utca 19—40. számok, Nizolius téglatelep, Schweidel J.-utca, Sári-utca, Török Ignác-utca, Tóth-utca, Vécsey-utca, Varsassy Lajos-utca 1—78. számok, Vársári-ut, Városi kerülettelep, Vágóhid-utca. Az V. kerületben tartozók: Anich L.-utca 1—7. és 12—22. számok, Atzél Péter-utca, Asztalos Sándor-utca, Arpad-tér, Apponyi Albert-ut 11., 12., 13. és 17. számok, Attila-tér, Baum-utca, Booskai-tér, Besze János-utca, Chorin Áron-utca, Kövös-utca, Erzsébet királyné körút 14., 2., 8., 10. és 12. számok, Flórian-utca, Fatalep 21., 25., Forray-utca, Hassinger-utca, Heim Domokos-utca, Hunyadi-utca, Királysí-utca, Lovarda, Lázár Vilmos-utca, Lujza-utca, Rákóczy-utca, Rövid-utca, Szt. István-utca, Sina-utca, Szabadság-tér, Simonyi-utca, Tokos-tér, Vörösmarty-utca, Zrínyi-utca és Zoltán-utca. A VIII. kerülethez tartozók: Akao-utca, Angyal-utca, Aranykéz-utca, Árok-utca, Botond-utca, Csallán-utca, Csatorna-utca, Darányi-utca, Fácán-utca, Fürj-utca, B. Hatar-utca 1—2. számig, S. Hatar-utca 1—14. számig, Kalman-utca, Kálemen-tér, B. Koszoru-utca, Lajos-utca, Margit-utca, Mikos Kálemen-utca 1—17-ig és 2—18-ig, Moosár-utca, Péter-utca, Süveg-tér, Sasvas-utca, Szt. Peter-tér, Trombita-utca, Vendel-utca és Virág-utca. A gáji kapitányi hivatalhoz tartozó utca lakosai lisztjegyeket a gáji kapitányi hivatalnál fogják kikapni.

Hadseregszállító vállalatok nyeresége.

(Ötven milliós alaptőke emelések.)

az Aradi Közlöny tudósítójától.

Arad, március 21.

A német birodalmi gyűlésen Halffterich dr. államtitkár március 16-án nyújtotta be a háborus nyereségek megadóztatásáról az új adójavaslatokat. A német birodalmi gyűlés azonban már tavaly gondoskodott arról, hogy azok a vállalatok, amelyek a háborus nyereségekben részesültek, ezeknek a nyereségeknek 50%-át tartsák fenn a háborus megadóztatás céljaira. Németországot megelőzően a háborút viselő államok közül Anglia, Franciaország, Oroszország és Olaszország, a neutrális államok közül pedig Dánia, Svédország, Svájc, Norvégia és Hollandia hoztak be háborus adókat, sőt az Egyesült-Államokban is azt tervezik, hogy azokat a vállalatokat, amelyek Európába municiót szállítanak, 20%-os adóval terhelik meg. Egyedül csak Ausztria és Magyarország nem gondoskodott a háborus nyereségek megadóztatásáról. Nálunk a 20,000 K-t elérő és meghaladó jövedelmeket megadóztatják ugyan a háborus gondoskodás céljaira, de ez nem állami célokat szolgál. Azentúl még csak az osztalékokra és tantiémekre vonatkozóan adott ki a kormány rendeletet, mely szerint egyetlen egy részvényvállalat sem fizethet nagyobb osztalékot, vagy jutalékot, mint a mekkora az utolsó három esztendő legmagasabb osztaléka és jutaléka volt. Csakis azok a vállalatok, melyek azóta keletkeztek, vagy pedig az utolsó három esztendőben nem fizettek osztalékot, csakis ezek fizethetnek 5%-os osztalékot és ennek megfelelő jutalékot. A kormányrendelet határozottan kimondja ugyan, hogy a részvényvállalatok sem tőkevisszatartás, sem pedig semmi más cím alatt sem fizethetnek ki többet, mint az utolsó három esztendő valamelyikében. Ezzel a rendelettel ugyanazt a célt akarta a kormány elérni, mint a minőt a német birodalmi törvény céloz, hogy ugyanis a háborus nyereségeket ne lehessen teljesen kiizetni, hanem a hadiadó számára tartsák fenn a jövedelentöbbletet. Ennek a rendeletnek számos hátsó ajtaja van, mely lehetővé teszi a háborus adó alul való mentesítést, vagy legalább az adóalap csökkentését. Ezek közül a hátsó ajtók közül legfőbb és legkönnyebb kijutást a tőkeszaporítás nyújtja. Így azok közül a részvényvállalatok közül, a melyeknek többé-kevésbé kijut a háborus konjunktúra hasznából, a háboru kitérés óta a következők emeltek föl a részvénytőkijüket:

| | Régi | Új |
|---|---------------------|------------|
| | alaptőke koronákban | |
| Biharszilági olajipar rtg... | 2.000.000 | 4.000.000 |
| Cserzőanyaggyár rtg. Fiume | 1.200.000 | 2.040.000 |
| Dr. Liptak és tarse építési és vasipari rtg. ... | 5.000.000 | 20.000.000 |
| Esztergom-szászvári kőszénbánya rtg. ... | 6.000.000 | 10.000.000 |
| Első magyar gazdasági gépgyár rtg. ... | 1.500.000 | 2.500.000 |
| Dr. Csáky László prakfalvi vas- és acélgépgyár rtg. ... | 625.000 | 1.000.000 |
| Hazai pamutipar- és szövőgyár rtg. Dugarese ... | 3.000.000 | 4.500.000 |
| Hazai kőolajipar rtg. ... | 900.000 | 2.000.000 |
| Lugosi textilipar rtg. ... | 1.000.000 | 1.750.000 |
| Magyar fémmezőipar rtg. ... | 200.000 | 500.000 |
| Magyar ruggyantaárugyár részvtg. ... | 4.500.000 | 6.000.000 |
| Magyar általános gépgyár részvtg. ... | 3.000.000 | 5.000.000 |

1916. március 22.

Hirdetmény.

A m. kir. földművelésügyi miniszterium 84785/1916. éln. számú körrendelete folytán a hadvezetőség sürgős széná és szalma szükségletének biztosítása érdekében felhívom Arad város gazdálkodó közönségét, hogy a tulajdonukban lévő és a saját házi és gazdasági szükségleteiket meghaladó mennyiségű szénát, valamint őszi és tavaszi szalmát a hadvezetőség részére önkéntes eladásra legkésőbb április hó 10-ig beérőleg annál inkább ajánlják fel, mint amennyiben ezen uton kellő mennyiségű széná és szalma a hadvezetőség részére önkéntesen beszállítva nem lesz, ezen termények alacsony áron szekuritásként fognak. Megjegyzem még, hogy a kapitányi és gáji alkupitányi hivatalokat egyidejűleg utasítottam

arra, miszerint a gazdálkodókat ellenőrizték, hogy feles széná és szalma készleteik bejelentését ellenőrizték. Önkéntes ajánlatok Arad sz. kir. város polgármesteri hivatalában személyesen teendők meg. Arad, 1916. március 18-án. **Varjasz, polgármester.**

A főtér legforgalmasabb helyén

Andrássy-tér 8. szám

hátsó egy kisértő

Özlethelyiség

szállás

Kiadó.

Bővebbet az „Aradi Közlöny” kiadó-hivatalában, József térszerző-ut 22.

PK. 425/3. 1916. sz.

Arverési hirdetmény.

Elhírott bírósági kiküldött az 1881. évi LX. t.-c. 102. §-a értelmében ennél közhírré teszi, hogy a körösbökényi kir. járásbíróságnak 1916. PK. 425/3. számú végzése következtében Dr. Dán Szabin körösbökényi ügyvéd által képviselt Komán Antonia javára, akos ellen 180 K s jár. erejéig 1916. évi január hó 4-ikén fogantatott kielégítési végrehajtás útján közelet és 2780 koronára becsült következő ingóságok, u. m. tehén, lovak, sertés, stb. nyilvános árverésben eladtnak.

Mely árverésnek a körösbökényi kir. járásbíróságnak 1916. PK. 425/3. számú végzése folytán 180 K tőkekövetelés, ennek 1916. évi május hó 11-ik napjától járó 5% kamattal 1/2% váltódni, eddig összesen 28 K 89 fillérben bíróság már megállapított költségek erejéig Rékes községben, adós lakásán leendő megtartására 1916. évi április hó 4-ik napjának d. e. 4 óráig határidőül kitűztetik és ahhoz a venni szándékosok ezennel egy megjegyzéssel hivatalnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t.-c. 102. és 108. §-ai értelmében közzététel mellett a legelőbbet legelőnek, szükség esetén becsúson azú is el fognak adatni.

Amennyiben az elővezetendő ingóságokat mások is le- és felkifizeltették és azokra kielégítési jogot nyertek volna, ezen árverés az 1881. évi LX. t.-cikk 120. §. értelmében ezek javára is elrendelhetik.

Körösbökény, 1916. évi március hó 18-ik napján.

Tomaits János, kir. j. kiküldött.

A szépségápolás titka a felhasználott szépségápolószerek helyes megválasztásában rejlik!

Rozsnyay kitűnő Serail arcszépítő. különlegességei mind kipróbált jó hatású készítmények, amelyet bárki bizalommal használhat.

Rozsnyay Serail arkenőzőse. Kis téglát 1 kor. Nagy téglát 180 k.

Rozsnyay Serail krémje. Kétféle használatra. Egy téglát ára 1 korona 50 fillér.

Rozsnyay Serail szappan. Egy darab 1 kor. 50 fillér.

Rozsnyay Szerén Arcpora. Lehetőleg szomszagos. Crém, tejár, rózsas és testápolószerekben. Egy darab. ára 1 korona 50 fillér.

Kiváló finom illatszerek. Gyógyvirág, Bojta, Lala du bel, orogona, piros szalma, Serail. Utcája 1 kor. 50 fillér.

Kapható a készítőnél: **1846**

Rozsnyay Mátyás gyógyszer-tárában Arad, Szabadság-tér.

ARADI NYOMDA R. T.
ARAD,

József főherceg-ut 22. szám.

TELEFON 151. SZ.

A nyomda

készít mindenféle üzleti és egyéb nyomtatványt és pedig:

- | | | |
|---------------|----------------|-----------------------|
| levélpapírt, | árjegyzéket, | valamint: |
| burítékat, | levelezőlapot, | eljegyzési értesítőt, |
| számlát, | továbbá: | csakúvői meghívót, |
| memorandumot, | felragaszt, | névjegyet, |
| jegyzéket, | röplapot, | gyászjelentést, |
| cégekártyát, | könyvet, | balépti jegyet, stb. |

izléses és csinos kivitelben, méltányos árban.

A könyvkötészet

elvéli a szakmába vágó munkát olcsó és jó kiállításban.

Két belga ló eladó.

Saját termésű

fűzfavessző

jó minőségű, nagyobb mennyiségben kapható

MANDL ZSIGMOND

cégnél Makón.

Jó anyák, gondos szülők

legjobban cselekedzenek, ha gyermeküknek átlátású, kellemes ízű, mindig friss: **Május-főle**

Csukamájolajat

adnak; a hűvösebb idő beálltával ennek használata igen fontos. Egy üveg utasítással ára 2 korona 50 fillér.

Fagydagaganatok

elmulasztására, fagyviszketegség biztos megszüntetésére legjobb szer a „Frigin.”

Ará egy üvegnek ecsettel és utasítással 70 fillér.

Legjobb fekete v. barna

Egy pár perc alatt bármely haját vagy bajuszt a legszebb félszínű fekete szívre lehet festeni, anélkül, hogy a színt le lehet mosni,

Hajfestő

a „Melogen”. Ara 2 korona.

Szőrvesztő-Depilator.

E kitűnő, a maga nemében páratlan szerrel minden alkalmatlan szőrt ará, nyak vagy karokról stb. minden fájdalom nélkül pár perc alatt okvetlen eltávolítható. — Ara utasítással 1 korona.

A fenti szerek kaphatók a készítőnél **Hajós Arpád** gyógyszer-tárában

ARAD, Andrássy-tér 22. sz.

Alapított 1886. évben az Aradmegyei Közkórház szakszár.

Apró hirdetések.

Tudnivaló az apróhirdetésekről:

Az apróhirdetések díja a szavak száma szerint számítható.

Minden szó 6 fillér. Vastagabb betűkkel 12 fillér.

Vastagabb betűkkel kívánt szavak aláhúzással jelölendők.

A legkisebb hirdetés 80 fillér.

Az apróhirdetések előre fizetendők.

A hirdetések délután 1/2 óráig vétetnek fel.

A kiadóhivatal fenntartja magának a jogot, hogy az olyan apróhirdetés szövegét, amelyik tartalmánál fogva eredeti alakjában nem közölhető, megváltoztassa.

ALKALMAZÁST NYER.

Urasági inas

tiszteletes, kötelességtudó, azonnal felvétetik. Cím a kiadóhivatalban. 1568

Egy elárúgató

felvétetik. Náder, Weitzer-utca 11. szám. 1584

Ügyes segéd,

lehet úri vagy női divat szakmabeli felvételek Neumann M. ruhatelében. 1565

Intelligens

szerény leányt keresek egész napra 2 kis leánykám mellé. Német ajku és songorázni tudó előnyben. Cím a kiadóban. 1575

Leányka keresetik

úri családhoz három éves gyermek mellé játszótársnak. Cím a kiadóhivatalban. 1578

Kirúgató

nyomdánkban, heti fizetés mellett, felvétetik.

Gyári irodás

németül is tudó, 2-3 évi irodai gyakorlattal bíró kisasszonyt keres, lehetőleg a gabonaszakmából. Ajánlatok „Irodástudó” jellegére a kiadóhivatalba küldendők. 1577

3 ügyes

kőfaragósegéd, kik a sírkörmunkához értenek, azonnal és állandó foglalkozást nyerhetnek. Legelőlény, kőfaragó mester, Vinga. 1580

Középkorú szolgáló

felvétetik Vojtek gyógyszerárban. 194

Főnői tudó mindenre

és szobaleány felvétetik Petöfi-u. 1., I. em., 28. 198

ALKALMAZÁST KERES.

Egy

intelligensebb fiatal asszony 1-2 nagyobb gyermek mellé ajánkozik. Vidékre is elmegy. Cím a kiadóban. 1548

Intelligens nő

ajánkozik pénztárnoknőnek, háztartásnőnek, ápolónőnek, esetleg kisfalónőnek. Cím a kiadóhivatalban. 1678

Ügyes elárúgató,

ki évekig már alkalmazva volt, basárban, vagy porcellánüzletben alkalmazást keres. Cím a kiadóhivatalban. 1587

Eredeti

román divat blousok kivarrását olcsó árban elvállalom. Cím Aulich Lajos-utca 19. szám. 1572

Elárúgató,

ki a női divat szakmában több évi gyakorlattal bír, azonnali belépésre alkalmazást keres. Cím a kiadóhivatalban. 1527

Úri háshoz

jobb idős leány szobaleánynak ajánkozik, fehérnemű, késimunkában jártas. Cím a kiadóhivatalban. 1517

INGATLAN.

Ópáloson

villamos állomással szemben, egy kisebb ház kerttel és 8 hold hegyi esővel eladó. Cím a kiadóhivatalban. 1574

LAKÁST KERESNEK.

A belvárosban

egy I. emeleti eskélyes vagy földszintes 4-5 szobás lakás keresetik május 1-re. Cím a kiadóhivatalban. 1571

KIADÓ LAKÁS.

Modern

háromszobás lakás május 1-re kiadó Kassa-utca 6-7. szám alatt. 1455

Különbejaratú

kényelmesen bútorozott tiszta szoba kiadó Bathány-utca 9., balra, ajtó 9. 1518

Kiadó

május hó 1-től külön álló ház kerttel Lipót-u. 5. sz. alatt. Ertekezhetni Almási T. Pál polgári iskolai igazgatóval. 1524

Három utcai,

4 udvari szobából álló lakás Andrassy-tér 8. sz. alatt május 1-re kiadó. Bővebbet a házmesternél.

VÉTEL ÉS ELADÁS.

Tárosás boronát

megvételre keresek. Ajánlatot kérek Sipos Arad, Boros Bent-tér 8. szám. 1578

Modern, finom és olcsó levélpapírost Pichlernél Szabadságtér 1. kaphat. 611

Felfedezés

fekete hintó jó állapotban eladó. Schärer Jenő Gátalja. Temes m. 1544

Egy pár malomkő,

darárlásra, 46 coll átmérővel, használt de jó állapotban, megvételre keresetik. Ajánlatok Vajda Zsigmond kunégnál gazdasághoz, u. p. Magyar-Bánhegyesintézendők. 1618

Száraz házi szappant, bármily mennyiséget, megvételre keresek. Rostás Sándor, Kisjenő-Erdőhegy. 1145

KÜLÖNFÉLE

Elveszett

egy fehér foxterrier, fején világos barna foltokkal. Megtaláló jutalomban részesül Szabadságtér 20., II. em. 1579

Az angol

fájdalomcsillapító Bengue balsamot teljesen pótolja a Hehs-Földes-féle fájdalomcsillapító balsam, teljesen azonos összetételű, mint a Bengue liniment, ára 2 korona. Földes gyógyszerár, Hehs gyógyszerár. 12

Az Anusoi

aranyér kupokat mindenben pótolják a Haemorhoidai-kupok, azonos összetételük folytán hatásuk is teljesen azonos, ára 3 korona. Földes gyógyszerár, Hehs gyógyszerár Arad. 12

A szájüreg desinfectálásánál, valamint a torokbetegséget előidéző

bacillusok előlézésénél, amely különösen gyermekeknel rendkívül fontossággal bír, mint feltűnően hatásos szer, seholsem nélkülözhető a **Formodor tablettá.**

Egy üveg 50 tablettával, 2 korona 50 fillér.

Gyöngyfehér fogakat

nyerünk a

Doré fogpaszta

használatával. Nem habzik! A szájüregot desinfectálja, utóztó igen kellemes. Ára egy porcellán-szelencének 60 fillér.

Fejkorpat

leggyorsabban megszünteti

az eddig egyedül ily szer, a világhírű „Krovil” kenőcs.

Ára egy tégelynek 2 korona.

Fenti szerek kizárólagos készítője és egyedül nagy raktára:

HAJÓS ÁRPÁD

gyógyszertára Arad, Andrassy-tér 22. sz. (Megyeházzal szemben.)

Hirdetmény Németországból.

23.000 pár különféle

gyermek-, leány-, női- és férfi jó minőségű (bőr anyagból készült) legújabb divatu

cipőt vettünk

és ennek egy része már megérkezett, az eladást e hó 6-án kezdjük rendszeres polgári árakban. 181

CIPŐTÖZSDE

Telefon 10-44. = Andrassy-ut 22.